
ГОДТТНЛ XXXII. На Цетињу, у Суботу 22 Новембра 1903. БРОЈ 49.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Цжјвна
За ЦРНУ ГОРУ на годнну 4 

фор., на по године 2 *ор.
За АУСГРО УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
( »ор., Н* ПО год. 3 *ор.

Нретпдата шахе се поштансжо« 
унутницом непосредно админи- 
страцији „Гдаса Црногорца“ на 
Цетиље, а коме је паручније, г. 
Иеру Гамадановику, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи ее н.алу 
уредништву. Рукопигл се не вра- 
кају.

За огласе ндаћа ое: аа еваму

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.
За све остале вемље годиптље 

30 »раи. у в.жату, на по године 
10 оран. у влату.

ријсч и-*и аа број од иет цжфа- 
р* 1то 2 новчжћа аа првн пут, а
аа сваки даљи пут ио 1 жовздћ.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— 1Б Кр. В. Росподар повра- 
тио се је у нодјољу пв Нившића на 
Цетиње, али на глас о поплавн 
Зете кренуо је одмах сјутрпдан на 
Ријеку, одакло јо покушао да со 
парабродом упути к Зетн, узовши 
са собом још један параброд и но- 
колико лађа, којнјома би се помогло 
пострадалом народу. Од силног вјет- 
ра Јеворо се нскако није могло пре- 
бродити, то се је ВЕ>. Кр. В. Госпп- 
дар опет вратио на Ријеку и сухијом 
путем кренуо у Подгорнцу, а одатле 
у Зету. Пошто се је вријеме мало уми- 
рило, Њ. Кр. В. Господар повр&тио 
се ономадне на Цотиње.

—- Госпо^а де Мок, супруга 
овдашњег царско руског отправника 
послова, повратила се прошле сри- 
једо И8 иностранства.

ЦЕТИЊЕ, 22 новембра.Како данас стоји двојни савез.
Покојни Гамбета рекаојо: „Са- 

вев о Русијом има за Француску 
8начзј као неки резервни капитал. 
Ако се будемо ослањалн на Лондон 
н Петроград, бићемо непобјодни.“ 
Гамбета није успио да оствари тај 
политички програм; али оно што се 
је тада за неостварпмо држало, у- 
спјешно је дапас извршоно. Фран- 
цуска дипломацпја успјела јо, да 
поред француско-руског савева до- 
бијо п пријатељство Инглеске п Ита- 
лнје. Француско-руски савез не само 
да није поволебан овпјем новијем 
политичкијем комбинацијама, него, 
напротив, још јо вшпе учвршћен.

Петроградске „Новости“ доно- 
сећи о томе чланак, измеЈју осталог 
пишу:

Учвршћење францускс - руског 
савева може се објаснити тијем, шго 
је Француска, вближавајући се са 
Инглоском, радила у исто вријеме 
и на вближењу Инглеске и Руснје, 
те су со ушљед тога у потоње ври- 
]еме и односи ивмеђу ове двије по 
тоње државе побољшали. Па треба 
ли ту промјену у пнглеској поли- 
тици сматрати као појаву случај- 
НУ и привремену, илн у томо троба 
рачунати с чим го I озбиљнијнм и 
сталнијим? „Новости“ мисле, да по- 
тоња претпоставка нма вшно оспова, 
Јер се таква инглеска политика мо- 

објаснити страхом од успјешног 
супарништва Њемачке, а то је до- 
вољан разлог, да се та протпоставка 
потврди.

Што се тичо зблнжења Фран- 
Цуске с Игалијом и то зближење 
мал° може шкодити француско-рус- 
Ком савезу, као год што му нијо 
®кодио руско аустријски споразум 
У Источном питању.

Остаје још једно питање само, 
К01е јс дало повода непријатељима 

ранцуско-руског савева, да папа- 
А®]у ва спољагању политике Фран- 
Цуске. Ствар се тичо учагаћа фран- 
Цускнх капаталиста у грађењу Баг- 
Дкдске жељевнице. Питање о тој 
жсљр8ници ва дуго није било рије- 
1116110 Њемачка није нмала новаца, 

сама то предузмо. Због тога су 
Томе подувећу дали вшпе међуна-

родни карактер. Руски капиталисти 
нијесу у томе примили учашћа, а 
француски су узели на собе 30 про 
цената од учињених раехода.

Зашто су се руски кагшталисти 
одредли од тога, „Новости“ неће да 
коментаришу, али у сваком случају 
рачунају то као политичку погрјо- 
шку. Ако та жељ-вница мора 8а 
Руеију бити штетна, онда јо јасно, 
да француски капиталисти својим 
капиталима чине Руснјн услугу, јер 
парализирају противио елементе. С 
те тачке гледишта поменути лист 
препоручивао је Русији да у спо- 
равуму с Инглеском сагради жељез- 
ницу преко чптаве ГГерсије од Ен- 
зели до Порсијског залива. Та ли- 
нија послужила би Русији као јако 
оруђе за чување интересб, па Ис- 
току.

Али повратимо се на Француску. 
Овнјех дана у француском иарламонту 
претресао се је буџет министарства 
иностраних послова. Извјестплац ко- 
мисије, која је расматрала овај про- 
јект, Пресансе, припада социјали- 
стичкој партији. Могло се је очеки- 
вати, да се он неће баш најсимпа- 
тичннје однијоти к политици фран- 
Ц\ско-руског савева. Поред свега 
тога, то није било тако Г. Пресан- 
се одлучно се изјавио у корист по- 
литике француско-руског савеза, као 
једине пробитачно за Француску. 
То служи као поновна потврда фак- 
та, да. назори поједпнпјех партија 
падају пред озбиљнијем на8орима, 
чим један или други партијски вођ 
добије могућност, да се озбиљно и 
докумонтално упозна са свијема по- 
јединостима спољагање владинв по- 
литике.

Поводом нстог питања о буџету 
држао је говор и Дешанел, бивгап 
предсједник парламента. Ои јо до- 
шао до истијех закључака, до ко- 
јих и извјестилац Просансе, и ако 
припада другој партији, која нема 
ничега општега са социјалистима

Та појава није никако случајна. 
Јасно је, да јо политика фрапцуска 
за погоњијех десот година тачпо 
одређена и систематизирана, и да 
ту политику одржава и народ и све 
пелитичке партије. Бивало је мали- 
јех колебања у појединозтима, која 
су зависила од промјена у мпнистар- 
ству, али у главном Францускд је 
остала вјерна правцу своје нолити- 
ке. У Француској нма данас много 
таквих, који се противе унутраш- 
њој политнци Комбова министарства, 
али што се тиче спољагање полити- 
ко тога министарства — оно нома 
озбиљннх противника. Та се поли- 
тнка води дошљодно и цјелисходно 
и иотпуно одговара интересима Фран- 
цуско као свјетске државо. Учвршће- 
ње француско-руског савеза ушљед 
зближења Француско с Инглеском 
н Италијом, доказујо то, да францу- 
ска дипломација није узалуд ври- 
јеме утрошила, него је постигла 
такав успјех, који је знатно помогао 
одржању општога мира т. ј. постигла 
је цијељ, која и стоји у основи 
француско-руског савова.

ИНГЛЕСКА ЕКСПЕДИЦИЈА У ТИБЕТ.

Жоља Инглеза да рашире својо 
владавине и на сјовороистоку од 
Индије изаввала је нитање о вој- 
ннчкој експодицнји у Тибот, које јо
питање већ сад воначно ријешено.

Давно се је, како пише руско 
„Новоје Времја,“ код Инглеза поро- 
дила мисао да покорс Тибет, али су 
им сви покушаји до сад били уза- 
лудни. Тибет се је упорно чувао од 
свакога страначкога напада, а наро- 
чито од инглеског. И ако је влада 
британске Индије успјела, теје 1900 
године закључила с Тибетом трго- 
вачки уговор, опет тај уговор није 
имао практичких пошљоднца, јер су 
тибетске власти брижно чувале гра- 
ницу и сметале Инглезима, да иод 
трговачким барјаком продиру у њи- 
хову земљу.

Но могући пепосредно утицати 
на Тибет, Инглези су потражили 
помоћ код Китвјаца, који се рачуна 
као снзерен Тибета, алп им ни ,то 
у почетку није за руком пошло

Најпослије, прошле године Ип- 
глези су успјоли, да преко Китаја 
добију од Тибета пристанак, да пре- 
говарају с њима о неким трговач- 
ким п пограничним питањима. Ти 
преговори морали су се водити мођу 
пуномоћницима Тибета и Индије. 
Кад се је, крајем јуна т. г., дознало 
о спремама ва експедицију у Тибет, 
парламенат јо упитао о томе држав- 
ног секретара Индијо, лорда Ха- 
миљтона, а он је одговорио, да влада 
„предузима предходне мјере“ ва по- 
шиљање комесара у једен од бли- 
жих пограничних тиботских градова 
према Сикиму, у ком ће наћн опу- 
номоћоне ивасланике од стране далај- 
ламе.

Треба внати, да једини згодан 
пут за саобраћај између сјеверо-ис 
точне Индије и Тибета иде баш 
преко Сикима, вазалног иидпјског 
књажества, које се налави међу Не- 
палом и Бутаном. До града Дирџи- 
линга, који је на југу од Сикима, 
проведена је жељезница а одатле до 
сјоверне границе Сикима, проведена 
је добра џада; даље, до прошлог 
прољећа био је врло тежак пут пре- 
ко Хималаја к Тибету.

Нрема томе, Ипглезима је тре- 
бало прије свега саградити и даље 
добар пут за Тибет. Што је Тибет 
прпстао да тачка састапка за опуно 
моћене изасланико буде град Кам- 
баџонги, који се налази на сјеверној 
страни Хималаја, то је Инглезима 
дало могућност, да радо око „пред- 
ходаих мјера,“ т. ј , да проведу пут 
од границе Снкима до тога града. 
Већ од раног прољећа била је по- 
слана војска, да на томе путу ради.

Крајем љета британски пуно- 
моћници, праћени двама пуковима 
војске, стигли су у Камбаџонгу.

Но тиботска влада. довнавши 
да Инглези проводе путове и да 
њихово изасланике прати читава 
војска, схватила је праву намјеру 
владе Британске Индије. Тибогски 
и8аоланици и ако су дошли у Кам- 
баџонгу, одрекли су се да рјешавају 
ма каква питања, изјавивши да им 
је нарођепо да се упознају само с 
назорима британске владе.

Али Инглози, пошто су, ушљед 
проводенијех путова, добили могућ- 
ност да продузму експедицију, ри- 
јешили су, да но пропусто згодан 
случај. Пошто се већ једно одје- 
љење њихове војске налазн у Ти- 
бету, усијех им је готово осигуран. 
Инглезнма је цијељ, да заувму ти- 
бетску долину око Чумбе, међу Си- 
вииом и Бутаном а за тијем да се 
крећу према сјеверу и да заузму

град Ганџе, који со налази на гор- 
њој Брамапутри, у долпни које, а 
250 км. источнпје, налази се и све- 
штени град Тибета —Ласа, пријесто- 
ница старјешине од будиста-далај - 
ламе.

Ако Ингле8и остваре свој план, 
онда ће Тибет бпти у њиховим ру- 
кама, јер из града Ганџе могу уви- 
јек пријотити Ласи. Углед Инглезб,, 
који је и међу азијатскнм народима 
бн) пао због рата с Бурпма, бнћо 
успостављен, јер ће Инглеска, по- 
што ее у свештеном Тибету утврди, 
у очима полу милијарда пошљедо- 
вача будизма постати најмоћнија др- 
жава. Надати се на то, да ће им 
Тибећапи дати отпор и да нх неће 
пустити преко Хималаја — врло је 
трудно. Спага је сувишо неједнака. 
Али принудити Инглезе да се вау- 
ставо — лако је могуће. Треба само 
мало напора на неке тачке. треба 
учинити малу диверсију у каквом 
год правцу, који не би баш био 
пријатан инглеским политичарима.

ИЗ ПОЛИТИЧКИХ ПИСАМА 
Чеде Мијатовића.

О дочеку италијанског краљевског 
пара у Инглеској, као и о политнчкој важ- 
ности те посјете, „Трговински Гласник“ 
доноси пз Лондона из пера г. Чеде Мија- 
товића овај веома занимљив допис:

Инглеска је својим сјајним и одуше- 
вљеним дочеком освојила краља италијан- 
скога Виктора Емануила Ш-ћег, али кра- 
љица ишалијанска, Српкиња Јелена, својом 
красотом, љупкошћу и краљичинским по- 
нашањем, освојила је Инглеску. Прије 
него што су њих двоје стигли на бијеле 
обале у сиву маглу завијеног Албијона, 
силна модерна чаробница, штампа, донијела 
је пуно свијетлих слика, поетеких описа 
и занимљивих прича о овој младој Срн- 
кињи, коју сунчана љубав најдаровитијег 
народа на земљп окружава на новом при- 
јестолу у најстаријој престоници образо 
ваног свијета. Алп стотине хиљада Ин- 
глеза јуче су видјели, !да су и најсвје- 
тлије слике тек само сјенке према свјетло« 
сти ове срећне звијездо благородног краља 
Виктора Емануила. Ја вам не умијем опи- 
сати, колико су Лондонци били јуче усхи- 
ћени дивном ћерк< м Књаза црногорског. 
Навешћу вам само шта „Морнинг Пост,“ 
један од најозбиљнијих, најпоноситијих 
органа „гордог Алби;она,“ орган вишег 
реда и аристократије, јутрос, описујући 
јучерању трпјумфалну походу краља и кра- 
љице италијанске општини лондонској, 
вели: „Народ је бурним усклицима по 
здрављао краља Виктора Емануила, јер 
зна за изврсне каквоће његове, и воли да 
му покаже колико га цијени Али је и 
краљица Јелена поздрављана еа одуше- 
вљењем. Она има двогуба права на нагае'4 
сиипатије. Јер народ је у њој јуче гледао 
не еамо Италнју, него и Црну Гору. Цр~ 
ногорски јс народ исшнна „најмлађи међу 
народима,и како „лавором увјенчанпи ијес- 
ник Тлнисон ијева, али је шо\ народ аа 
који се могке реби, да је сасшављен све 
од самих никад несавладаних и никад 
несавладљивих витезова, који су вољсли 
да мсђу голим кршевпмл сиротују, него 
да благују под туђинском владавином. 
Рсмантичност њеног завичаја дјејствује на 
срце овог нашег народа. И нека нам се 
дозволи да кажемо, да је краљица Јелена 
оевојила сва срца својом љепотом и љуп- 
кошћу, као и тиме што нимало није крпла, 
како јој срдачноет, којом је дочекивана, 
чини задовољство.“

Пего сав тиј сјај дочокл италијанског 
краља и краљице у Виндзору и у »асндону 
био би само сјај једног дивног ватромета, 
ако похода краља Виктора Емануила не 
би имала дубљег политичког значаја. Ван 
свзке је сумње, да она има тог значаја. 
То казују сви пзвјештајн из краљевског 
дворца Виндзора и из инглеског Фчрењ- 
Офиса. То тврде једнодушно сви инглески 
листовВ; а они имају вачина и ередетава 
да се тачно обавијесте. То се потврђује и



дуготрајним конференцијама, које су ита 
лијански министар спољних послова и лорд 
Лансдоун ова два дана имали. Скоро ци- 
јелу ноћ између четвртка и петка провела 
су та два министра на неком заједничком 
послу. Послије тога рада краљ Едуард је 
звао к себи италијанеког министра и задр- 
жао га дуго на разговору. Личности које 
могу да знају, шта ее „иза кулиса“ ради, 
кгжу за сада само толико: да предмет тих 
кснференција није ни Мароканско питање, 
ни питање о Трнполису, јер о тим пита- 
н»Ема је споразум између Инглеске, Ита- 
лије и Франпуске већ постигнут. Итали 
јански министар спољних послова, сињор 
Титони, дао је већ штампати на знање, да 
је Италија интересована не само у равно- 
теаси иа средиземноме мору, него п на 
мору јадранскоме. Јадранско питање значи 
управо питање балканско. И ако не знам 
за сад пози1ивно, шта се кроз ова пошљед- 
ња три дана у Виндзору утврђивало и 
утврдило, ипак не ћемо пегријешити ако 
узмемо да је балканско питање, односно 
политика руско-аустрпјска на Балкану, 
био главни предмет виндзорских преговора, 
вјероватно виндворског споразума између 
Инглеске и Италије. Сињор Титони је већ 
ономад казао, да влада италијанска пот 
пуно дијели назоре исказане у Валфуро 
вој бесједи на банкету у Гилдхолу. То 
значи, да Италија као и Инглсска сматра 
руско-аустријски ирограм као минимум, који 
се мора извршити, и да и она сматра да 1’у 
сија и Аустрија, могу да на Балкану раде само 
као пуномоћнице свијех сила потписница 
берлинског уговора, као и да раде само 
оно, на што све силе пристану. Ио мом 
познавању прилика сасвим је могућно, па 
и вјероватно, да ћемо ускоро чути да 
Инглеска у свему усваја италијанскн про- 
грам за рјешавање балканско питања. Тај 
програм и првој линији иде на то: да се без 
рата, и само дипломатском акцијом, пе 
дозволи ни Русији ни Аустрији да заузму 
земље на балканском полуострву, а у дру- 
гој линији, ако се без рата оно спријечити 
не мозке, онда да Италија заузме Арба- 
нију! Ништа у томе нема што може да 
развееели срце балканских народа. Али 
ипак споразум ипглеско-италијански мозке 
да пробуди Аустрију и Русију да несе- 
бичност својих намјера несумњиво доку- 
ментују. Мозке се сад већ за лзвјесно 
узети, да ће се Италија и Инглеска нро- 
тивити војничкој, ма и привременој, оку- 
пацији балканског земљишта од стране 
РусиЈе и Аустрије. Али^то не вначи, да 
ће се оне и с орузкјем у руци, томе про- 
тивити. Ако се та опасна операција не 
увмогне спријечити дииломатском акцијом, 
онда ће Италија, потпомогнута Инглеском, 
вјероватно и Француском, добити компен- 
вацију у Арбанији. Инглеска је политика 
већ данас осујетила подјелу балканских 
земаља измсђу Русије и Аустрије, али 
само у толико, у колико се она у крајњем 
случају има замијенити подјелом нзмеђу 
три, а не само двије силе. Послије ингле- 
ско-италијанског зблизкења и Аустрија и 
Русија, које су у пошљедње вријеме сма- 
трале Италију готово као „количину, о 
којој се не мора водити рачун“, морају се 
споразумијевати с Италијом. И цар руски 
и цар аустријски ићи ће у Рим. Недавно 
ми је један искуеан дипломат рекао, да 
данас у Јевроии има само два дрзкавника 
од велике епособности — цар њемачки и 
краљ италијански! Измирењс Италије с 
Француском, и споразум Италије с Ингле-

ском, дјела су од далеког вамашаја и дубо- 
ког значаја. а потекла су из иницијативе 
краља Виктора Емануила Ш-ћег.

КРАЉ ПЕТАР 
за здравље овога народа.

У суботу 15 ов мјес десио се један 
догађај у друштвеном жввоту Краљевине 
Србије, који мора обрадовати свакога при- 
јатеља културнога напретка. Тога дана је 
Његово Величанство Краљ дошао у Дом 
Сиротне Дјеце, да прегледа збирку хље- 
бова, коју је из цијеле Србије прибрало 
друштво за чување народнога здравља и 
тамо је смјестило. То је богата и врло 
поучна збирка.

Краљ је с пуно интереса разгледао 
ову ријетку збирку од 320 хљебова. Она 
га је изненадила својим злим изгледом.

— Ово, господо, ништа не ваља, из 
волте да сједнемо, те да видимо шта нам 
трсба чинити, да народ дође до бољсга 
хљеба, рече Краљ главноме одбору.

На тај начин ночела је ова ријетка 
СЈедиица.

Говорило се дуго и с пуно пажље о 
томе, на који начин да се помоене нашем 
селмну, те да му бар хљеб, та најглавнији 
његова храна, буде бољи.

Његово Величанство улазило је с 
иуно разумијевања у саму суштину овога 
питања, обраћајући пажњу главноме од- 
бору, како се при овом иослу треба нај 
прије борити с традицијама. Народ је кроз 
дуги низ година навикао на овакаи хљеб, 
Треба најприје сломити тс традиције. Краљ 

Ј-е причао шта је Он радио у том поглелу 
у Црној Гори, гдј‘с се хљ*б нскључно пече 
или у црепуљи, или у сачу или у пепелу 
запреће, и како се Црногорци не дадоше 
одвићи те зле навике. Напоменуо је, како 
се није могло тамо нродријети и с бољом 
врстом кртоле, која је истина ситнија али 
за храну кориснија и хранљивија. Црно 
горац остаје при свој’ој крупној кртоли, 
ма да она није ни укусна ни хранљива. 
Краљ је обратио иажњу одбору, да на овом 
послу треба радити истрајно, предано и с 
пуно пажље. Јер ако се мисли што по 
стићи само упуствима штампаним, од тога 
посла неће иишта бити. Па и практички 
рад неће лако ићи. Тсшко је сељаку на 
пустити традиционалну нрактику, па при 
хватити нове теорије. Међутим мора се 
радити. Овако не смије, остати. Он жели 
да се ова ствар поирави и да народ Ње- 
гов што ирије дође до бољега хљеба, на с 
тога меће на душу главноме одбору, да 
добро размисли о овоме питању, које Он 
сматра за врло важно и за које се Он 
врло интересује.

0 истом питању говорили су још 
неки чланови, а нарочито г. Главинић, 
предсједник биоград. општине, који је и 
члан главнога 'одбора. Г. Главинић напо 
меиуо је како треба обратити пажњу и на 
то, да они крајеви, у којима не уепи)'ева 
ни пшеница, ви кукуруз, ни раж, добију 
какву другу биљку, на пр. кртолу, те да 
се навикну да од ње себи добру храну 
праве.

И Краљ и цио главни Одбор узели 
су ово питање врло озбиљно, да се умоли 
г. министар народне привреде, да позоке 
конференцију од чланова глав Одбора 
друштва за чување народног здравља, 
управу српскога пољопривреднога друштва,

управу глав. савеза земљорадничких за- 
друга, предсједнике свештеничког и учи- 
тељског удружења, да тој конференцији 
предсједава лично г. Министар и да она 
допесе ријешењо о томе: на којп начин 
може помоћи народу, те да дође до бољега 
хљеба.

Друго питање било је о сеоским ку- 
бама.

Као што је познато, г. Ђока Стано 
јевић, прсф. Вел. Школе, ставио је глав. 
Одбору на расположење 2.400 дин., да се 
за тај новац израде планови зд нормалне 
сеоске куће, које ће бити удешене по хи 
гијенским прописима, а опет прилагодне 
мјестним нраликама. Да се израде нланови 
за сиротне, средњега стаља и пмућнс- до- 
маћине; за мање, осредње и веће породице. 
Рок конкурса био је крај октобра ове год.

На расписани конкурс није се нико
јавио.

Његово Величанотво Краљ био је 
изкенађен, штосе ни један архитекта није 
иопудио, да се јави радом, за који се да- 
вао лијоп хонорар, а који није баш тако 
тежак.

О овој теми говорио је г. Главинић 
с пуно разумјевања. Нарочито је истакао 
лијепе типове сеоских кућа у по неким 
крајевима ужичког округа. На основу ти 
нова тих кућа, дали би се саградити 
доста добри тиновн за наше планинске 
крајеве.

По овои питању рпјешено је, да се 
главни одбор обрати инжињерском другатву, 
те да преко тога друштва дође до планова 
за пормалнс куће.

На трсћем мјесту било је питање о 
љетњем санаторпјуму за слабуњаву дјсцу 
Биограда.

Г. д ј> Вукадивовић нроучио је ону 
ствар п реферисао Одбору, како су на том 
послу рндили у Њемачкој’. Изпио јс зло 
отање здравља у Биограду, а нарочито код 
дјеие. Љетњи санаторијум имао би се по- 
дићи у Кошутњаку на висоравну више 
хајдучке чесме. Ту би слабуњава дјеца до- 
лавила изјутра жељеаницом, а у вече би 
се враћала кућама. Тамо би доручковала, 
ручтла н вечерала. Љекар би их свакидан 
походио Сиротна дјеца не би иишта пла- 
ћала, средњега стања пола динара, а имућ- 
пија динар на дан.

Његово Величанство Краљ ирихва- 
тио је ову мисао и одмах благоволио изја- 
вити, да Он од своје стране е драге воље 
ставља друштву на расположење потребно 
земљиште за тај циљ. Нарочито је нагла- 
сио Краљ, да ће Он ову ствар протежира 
ти, јер то Ј-е за^дјецу, за подмладак Србије, 
у ком Ои гледа будућност свога народа 
Гдје год има што ва дјецу Орбије да се 
уради, Он бе с драге вол>е помоби.

Ушљед овако племените изјаве Кра- 
љеве, Управа је одлучила, да се све спре- 
ми, како би се одмах с прољећа могло при- 
ступити извршењу ове идеје.

Најзад је било ријечи о војном служ 
бовању ђака учитељске школе и богослова 
у болничарским чешама, како би то доцније 
били пионери за друштво за чување на- 
роднога здравља, ау врајеме рата одлични 
и просвијећени болничари за његу рањеника.

Ова је идеја одмах ирихваћена и рије- 
шено, је да се та тсвар представи г. ми- 
нистру војном.

Пред завршетак сједнице, предсЈ‘едник 
главнога Одбора, г. д р Никола Петровић, 
узео је ријеч, те се топлим ријечима за-

хвалио Његовом Величанству Краљу на 
великој милости, коју је показао нашем

! друштву. „Ово је први случај у Србији“, 
’ рекао је предсједник, „да Краљ Србије са 

висине СвоЈ-ега престола д>>лази да узима 
лично учешћа у раду, који није од велике 
политике. Наше слабе културве прилике 
могу од сада да се надају бољим данима. 
јер ево доказа, да ће Краљ Србије и у 
овим пословима свима нама предљачити. 
15 тн новембар биће забиљежен на видно- 
ме мјесту нашега социјалн: га живота. То 
је у толико значајније, што баш у вијеку, 
који хоће да се назове вијек хигијене, 
Краљ Србије долази да поведе коло на 
бољитку народнога здравља, које је нај- 
еолиднија основа за цјелокупни народни, 
културни и материјални напредак. Слава
Краљу Петру! Живио!“

На то ее одазвало Његово Величш-
ство с неколико ријечи, нзјавивши да ће 
Он иазда бити Еољан доћи на овакве са- 
етанке, на којпма се рјешава о здрављу 
Његова народа. Он тврдо вјерује, да ће у 
овом послу бити успјеха, ако се само пре- 
дано и истрајно буде радило. А колико 
високо цијенн идеју за коју се ово дру 
штво заложило, изјавио је, да ће Он дру- 
штву давати редовно годчшље по 3000 
динара помоћи.

11а то се одазва главнн одбор са: „Жи- 
вио Краљ! и тијем је закључена ова 
важна и зиачајна сједница.

Нњижезност, увлјетност и просвјета.

№ко1ај I. Сгагподогбкј, јако рое!а.
Непгук ОПиек Кгако\у 1904.

У прошлом броју донијела смо једну 
биљешку о јавном предавању, што га је 
Хенрик Глик у Кракову држао о Њ. Кр. 
Височапству Господару п његовим пјес- 
ничким дјелима. 'Го преданаље сада је од- 
штампапо у о- обиту књижицу под горњим 
пасловом. коју Др В. Ленски из Москве 
приказује у „Бранкову Коду“ овако:

Иовната је ствар, да се између сви 
јех словенских народа Пољаци досада нај- 
ман.е одликоваху интересом за своју сло- 
венску браћу. Бијаху за Словенство сасви- 
јем апатичнн и епадаху мгђу Словене тек 
ио фивичном свомс сродству. То се је — 
како са радошћу можемо да кажемо — у 
задње доба мало иромијенило. Већ прије 
неких тридесет година изазвао је Т. Т. 
Јеж (Милковски) својим романима из на- 
ших крајева знатно занимање за Србе. 
Пољаци почсше да нитају, гдје су и шта 
су ти Срби, о којима им је он тако инте- 
ресантно прпчао у „Шандору ковачу“, у 
„Ускоцима“, у „Словенском херцегу“. — 
Мало иза Јежа почео је да о Хрзатима 
пише Бранислав Грабовски. Он је много 
превађао из хрватске белетристикс и са- 
ставио једиу — сада већ потнуно заборав- 
љену — историЈу јужнословенске литера 
туре Истим путем као што и Грабовски 
цошао је и познати литер 1рни историчар 
проф. Маријан Здиеховскн писац славног 
дјела: „Бајрон и његоз вијек“. Проф. Зше 
ховски написао је досад-ч већ неколико 
извр них ствари о хрватској литературп, 
особито њезином нрепороду у XIX сто- 
љећу, али је у своме задњем раду „Лите- 
ратура пељска п препород Хрватсжз“ обе- 
ћао, да ће се одсад почети да бави са 
српском књигом. Очекујгме нестрпљиво, 
да проф. Здиеховски испуна своЈ-е обећиње

Л И С Т А К.
СПЕНСЕРОВО УЧЕЊЕ 

о постанку и будућности обреда и обичаја.
— Превод Л. Ђ. Поиовића. — 

(Наотавак).

Неопходно је још споменути о ка- 
страцији (шкопљењу). Иеруанци су ка- 
стрирали заробљенике. Код Фригијанаца 
кастрација младића је служила као жртва 
богињи Амо (Агдистис). Код Феничана 
кастрирали су жречеве, а код Хотентота 
и Аустралијанаца — дјецу. Одовуда је по- 
стала мало блажија форма тога онакажа- 
вања — обрезање, које се практикује у 
свича дијеловима свијета, на Тапти, на 
Тонгу, Мадагаскару, међу африканским и 
акериканским народима и т. д Тако је 
бг"о и у с^арини. Спенсер држи, да ни 
какве хигијенеке потробе, као што неки 
мгзле, нијесу изазвале тај обичај, већ баш 
сно, о чему смо говорили раније, т. ј. с 
тога, што су некад те одрезане дијелове 
заробљеника п убијенпх, на пр. у Абиси- 
нији, приносили вођи као трофеј. За тим 
то се је могло узети као обиљежје за оне 
покорене, које су остављали у жпвоту, а 
поелије просто као форма умнлостивљења 
најприје живог владара, а за тим и умр 
дих п, најзад, као религиозни обред при- 
нотења жртве ради умилостивљења. Исто 
ое врло јасно потврђује фактом, што код мно- 
гих племена, гдје обрезања нема, ма да и 
припадају к раси, која обрезање употре- 
бљује, није било ни државе. Спенсер 
набраје неколико таквих племена. За тпм 
је тај обичај постао изразом реЛигиовне

потчињеноети, што се потврђује фактима. 
Обрезање код Јевреја служило је као 
знак потчињености Јехови, што нам свје- 
доче многе библијске приповијетке. Старп 
дух вни вођа Тонга није се подвргавао 
обрезању, док су сви остали доморотци 
били обрезивани. Врло је ингересно, да је 
баш код Јевреја био обичај правити тро- 
феје од тијех одрезаних дијелова.

Особито је занимљив обред иушшања 
крви. који је, како изгледа, постао од оби- 
чаја сладити ее крвљу непријатељском, — 
обичаја, који и сад постоји код амапондских 
Кафра. Јевреји, Хуни и Турци пуш- 
тали су крв за вријеие сахрањавања мр 
тваца. До скора постојао је у Јевропи 
познати обичај — мијен>ање крвљу ради 
установљења особите узајамне везе. Одо- 
вуда је разумљив обред наношења себи 
рана и онакажавања ради израза вјерно- 
поданичких чустава и жалости (Хуни при 
погребу Атилином, Тирци при погребу 
Султановом) Македонци, послије царепе 
смрти, скупљали су се на гомиле и иглама 
и чијодама избијали су један другом кома- 
диће меса са чела, ради умилостивљења 
духа умрлог. У другим су мјестима такве 
резотине поетале националним знацпма. 
Врло је могуће, да је отуда постало и 
татуирање,*) које, почињући од простих 
зарезотина н ожпљака без икаквнх боја, 
као на пр. код Танских становника — 
претворило се за тим као начин за украс 
и кицошење помоћу цртежа, шара и боја.

Врло је важан и интересан, по евојој 
свези са сувременим формама жпвота и 
одношајима, обичај давањи дарова. Спенсер 
држп, да тај обичај стоји у свези са онака-

*) Лрављвње цртежа по тијелу помоћу наба- 
- дања, а ва тим натирањс бојом. — Л. Ђ. Ц.

жавањем. Као што се је прије иотчињеност 
исказивала подношењем владару неког ди- 
јела својег тијела, који, разумије се, није 
имао никакве вријодпости осим символичне, 
којом се исказивала покорност, тако и да- 
вање дарова, који по некад нијесу имали 
баш никакве вриједности, исказује се та- 
кође потчињвност, погатовање Но дарови 
могу битн и од вриједности, и у том случају 
они одма задовољавају лакомост и власто- 
љубље. Спенсер износи факта, која поја- 
шњавају тај символични значај дарова. 
Тако н. пр. онамо, гдје немају што друго 
даривати, тамо доносе не само коее, већ, 
шта више, и комадиће дрвета, сламке, ка- 
мичке, од којих понекад праве читаве го- 
миле (приноси богу Пачакамака). Дарови 
су се у течају времена претворили у оба- 
везно плаћање данка и контрибуције, које 
су давали или одЈ'едном, или периодично, 
а за тим пак из њих је постајало стално 
давање данка и покорност. Али то није 
све: обичај примања дарова од нижих, по- 
влачи за собом други обичај, а на име — 
да се неки дио тијех дарова поклања 
обратно својим потчињеннм, чим се иска- 
знвала њихова дарежљивост, која је ишла 
иа то, да јаче притврдп за своју личност 
оне, који га окружују. Многа факта дока- 
3УЈУ> Да Је тај обичај претходио ономе, 
што се у наше доба јавља као одређена 
раденичка дневница или плата. У осталом 
и сад награде о нразницома и дарови слу- 
гама, гдје такође спадају и дарови за 
разне ситне услуге — „за напојиицу« — 
показују, да тај обичај прежпвљује.

Но упоредо са развићем тога оби- 
'!аЈа У области политичких одношаја по- 
даникг! к владару, он се могао развијати 
п у области религиозних одношаја. Због

тога што су се у првобитним религиознпм 
поклонима обраћали к духовима умрлих 
предака и вођа, то су сматрали за потрено, 
да и њима, као год и живим, приносе да- 
рове и јестивне ствари. Сав остатак тијех 
дарова, који је преостајао послије жртве- 
ног приноса. ишао је у прилог жрецу или 
жрицама, које су дијелиле те приносе са 
својим сатрудницама. Овдје је, као што 
се види, из поклона шрилога) постало оба- 
везно издржавање религиозних служитеља.

Потребно је још додати један важан 
факат, да многи народи још до данас немају 
ни иајмањег појма о трговини и код њих 
Је могуће негато добити у замјену само 
помоћу узајчмног даривањн. Бел, говоре- 
ћи о Остјацима.*) који су га снабдјевали 
„изобилно рабом и дивљачу,“ примјећује: 
„дајте им малени струк духана и чашу 
ракије, и они за то неће од вас тражити 
нпшта вишс, јер немају ни најмањег појма 
о упнтреби новаца.“

У удаљеним мјестима руских губер- 
нија до скоро јв тешко било „купити“ 
хљеба или млијока; вас су просто „чашћа- 
валп,'* по некад. разумије се, сами не оче- 
кујућп од вас каквог дара, особито ак° 
изгледате човјск сиромашног стања. Н° 
већим дијелом шта више путници-бого- 
мољца сматрају за своју дужност Да им 
понешто за учињено гостопримство ДаРи' 
вају, као иконицу, крстић и т. Д- ОнДЈв, 
као што изгледа, дарови указују и на 
други извор свога постанка — на пр8:>- 
битно узајамно чињење услуга, без сваких 
новаца.

Ппак треба истаћи важан факат, да 
код дивљака, који не знаду за поворн,/СТ>

*) Сибпрски народи финског поријвклк> кОЈЈХ 
ама око 36.000. — .1 Ђ. П,



И да нас задужн онако. како је већ Хр 
гате задужио. — Али међу тим морамо да 
будемо благодарнп коме другоме. даровитом 
младом писау пољсвом Хенрику Глику па 
његовој красвој штудији о „Књазу Ни- 
к)ли I. Црногорском као пјеснику“.

Име Хенрика Глика није непознато 
на словеневом Југу. Већ отац а^гов. поз- 
нати научењак Др. Л. Глик — почасни 
члан љекарског друштва у Бпограду — 
г-жива добар глас у српском свијету, а 
бзш прошле г дине превео је др. Мицић 
љегову радњу о губи (лепри) на српски 
језик С«н му Хенрик, посветио се је ли- 
герарној историји и подсјећа нас сваки 
чае евојим лијепим чланцима из пољске 
савремене књижевности на свој неуморни 
рад. Оеии тога, што Глик пише у јужно- 
еловгнским листовима о стању пољске ла- 
тературе, примио је на себе п задаћу, да 
езвјсшћује Пољаке о најзггаменптијпи по 
јавама из сргске и хрватске књижевности 
'а у рефератима о рчду научног друштва 
„Словенски клуб“ у Кракову, ксме је проф. 
Здисховски предсједник, читамо евлки час 
о њсгову наетојању да у што ширим кру- 
говима пољског народа пробуди интерес 
за српску књагу. —

Од његових досадањих радова ваља 
свакако истакнути опсежни приказ о 
„Златаном добу иољачке књижевности'1, 
који је изашао у сарајевској „Нади“ од 
оае године. То су — како нам се чини — 
прва поглавља историје пољске литературе, 
што је Глик спремн, а доскочила су правој 
потреби, јер досала немамо ниједне суставне 
књиге о пољакој књижевности. Тим више 
се рудујемо тој лијеиој радњи Гликовој, 
која може битт иодлогом за широку слику 
новије иољске литературе, до које ним је 
у првоме реду стало. Али и „Златно доба“ 
имаде своју велику и самосталну вријед- 
ност. „Оно имаде — како се изразила 
иољска критик! — двоструко значеље. 
Ирво, што је Глик лао у њему Србима и 
Хрватима красну слику душевног развоја 
нољеког народа у XVI вијеку, и друго, 
што је у кратко али веома савјесно упоре 
дио карактер н важност Кракова и Ду- 
бровника, двају културних жаришта у 
словенском свијету у оно доба“.

Н најновнја радња Гликова од вели- 
ког је интерсса ва нас. Прпкавује вам у 
њој „Николу I. Црногорског као ијесника*.

Раснраву о пјссничком раду Књаза 
Пмколе иропратио јо епширним уводом о 
српсвој и хрватској новој литературп уопће, 
из чега елиједи. да пољски критичар приз- 
наје отворено ерпској књизи ирвијенство 
над хрватском. Особит) иетиче Глик оно 
велико богатство правих, народних типова 
у српској литератури, док о хрватској 
каже, да она посједује тих типова веома 
нало, а да је готово цијели књижевни рад 
хрватски еаио слаба јека западно јевроп* 
ских струја, које долазе у хрватску касно 
и сасвим иокривљене.

Између евнх српеких типова највишо 
се Глику допада црнсгорски. У њему он види 
„душу српску у свој њезнној чистоћн и 
племенитост„.“ а поезија црногорска је 
вјерна елика те чисте и племенитс „српеке 
душе“. У томе лежи — каже д.чље Глик 
— знаменитост црногорског пјесништва за 
Србе и за сво Словенство. — За тијем 
прелази Глик на пој дине пјеснике црно- 
горске и црта веома симпатично и еа ри- 
јетким разумнјевањем рад нојединих црно- 
горских литерата, задржавајући се дуже

готово ее не примјећује обичаја давања
дарова.

5 сваком случају вјероватније је дс- 
зволити, да је обред давања дарова постао 
првје вдасти цросто из жеље, да се тим 
стече нечије расположење. које је ради 
нечега потребно плп интересно. Значи н 
овдје Је обред претходао политичкој’ или 
религиоаној коптроли. Кад су ове по- 
шљедше постале, тај обред био је силнији 
онано, гдје је био пећи страх, који је 
улиЈевао владар или божанетво. То се шта 
впше доказује и сувременим друштвом: 
тппови и форме уцраве, као год и карак- 
тер религиозних погледа на божанство, 
псо пто утичу на обим тога обичаја. Нај-
ољам док8з 'М пошљедњег тезиса може 

сужити сравшење огромне количине цр- 
^вених прилога. на пр., код католнка, са 
с**Натним жртпеним приносима англикан-

‘ пркве, којих је још у мањој количинн, 
да Н(? Речемо Аа и* потпуно и нема од

х времгна, код квакера п дпсидената.
чај ^не^Р шта више држи, да је оби- 
с?в Азпања дарова у друштвеним односпма 
с'аг) „еаих Јевропских народа више ра 
воГп * * 1Раа>ен онамо, глје је силнија била 
Мац”Ч1 *)а °Рганизација. Тако, код Није-
својти ?ЧаЈ ?авања дарова један другом и
Цуаа Р,Л° 9 * * * * РаспРостРањен Код Фран- 
Ингл°Н Ј6 ШТа вишо рвзоравајући, а код 
сдабо^п^- напротнв, тај обичај врло је

ваелвпу' ТаЈ начин Дарови, који толико
су вз • ^. наше сУнремено срце, постали
ееликан*"16’ НЛИ -Аа 06 љима УД°бРи нехп
чинв в П СИЛННЈИ) или да се тим пот- 
бепсх Н^И И слабиЈи- Подмићивање служ- 
“Рајестхп'14 * ,ПРИЈ° с° ни)° сматрало ва

' ) нек се сматрало, каи шго се и

особито код Петра II. Петровића Његуша 
и код Николе I.

Нарочито је појава Николе I. опиеана 
са толико правог разумијеваља, живахно- 
ети и искрене симпатије, да сс управо 
чудимо. како је могао Псљак, католик и 
сиа западне кулгуре као што је Глик, тако 
непристрдсно судити и така дубоко проник- 
нути у мисли човјека, који је свим срцем 
Србин, православне вјере п кога осим обра- 
з вања вишта не веже са Западом. — 
Претрееајући свако од бројних дјела Књаза 
Николе долазп Глик до закључка, да су 
у главноме два идеала. који се у свим тво- 
ринама Књажевим дају фиксиратп: прво је 
љубав за велику прошлост српског народа 
а друго је чвретд вјера у још сјајнију 
и већу будућност, у којој ће сва ерпска 
племена творити једну, велику, снажну 
Србију. Најљепши пак епој тих двају 
идеја, по мњсњу Гликову, јест „Балканска 
Царица1', кОјУ би вриједно било превеети 
и приказавати на пољским сценама.

Свршавајући ову биљешку о красној 
штудији младог пољског књижевника, мо- 
рамо да му изразимо нашу срдачну благо- 
дарност иа великим симпатијама, што их 
гаји према нашем народу. Желимо само, да 
те симпатије рађају и надаље такове пло- 
дсве, као што је ова штудија и да Глик 
не остаае јединпм нашим пријатељем међу 
Пољацима.

Награда Краља Петра за ввлико- 
школце. Краљ Петар упутио је министру 
просвјетс пиемо ове садржинс:

Госиоаине министре. И ако малена, 
Србија је историјом и положајем својим 
одређена да буде важно политичко сре 
диште па Балканском Полуострву. Оно 
што јој бројно не достаје, дужна је она да 
надокнади моралном и умпом снагом својом. 
Рад да видим да ее код омладине, која ее 
школује на Великој Школи, развија љубав 
ка појединим гранама н&учним, да их она 
еве нишс његујо и да им се посвећује, Ја 
еам одредио 2000 динара као награду за 
најбоље темате, које би великошколци, 
сваки у својој етруци израдили. У овој 
новчаној помоћи омладина треба да гледа 
више јавно одликовање њеног труда око 
подизања појединих грана научних, но 
какву награду за тај труд. Та је иаграда 
само знак народнога и Мога привнања оне 
племените омладинске тежње, да се Србаја 
интелсктуално поднгне п ојача. Права пак 
награда њена лежаће у осигураној будућ- 
ноети отаџбине, којој смо сви позвати да 
елужимо. Молим Вас, господине миниотре, 
да изволите учинити све гато је потребно, 
да се ова намјера Моја што боље у дјело 
изведе.

Српска Књижевна Задруга.
Овијех дана одржана је у Биограду 

годишња скупштина Српске Књижевне За 
друге.

Скуиштини је предсједавао тајник, 
пошто је потпредсједник управин, заетуп- 
ник предсједнпков, био спријечен важним 
и неодложним пословима.

Најпрпје еу изабрати за секретаре 
скупштинске: г г. др Манојло Смиљанић 
и Милан Костић, професори.

По утврђеном дневном реду одмах 
се пријешло на читаље извјештаја о књи- 
жсвном раду управе задругине. У извјеш 
тају су напоменута дјела, која ће изжћи у 
XII колу, наиоменуте везе које Задруга 
има са књижевницима широм цијелога 
Српства.

сад сматра у неразвиЈ-еним друштвима, 
као природан начин награђивања, тако 
на пр. да су судци у многим мјеетима 
примали дарове или награде од обадва 
парничара. Сад нас често вријеђа обнчај, ј 
кад сељаци чашћавају своје судце; дочим ј 
према оном што је већ речено. врло је : 
разумљиво, да је то преживљавање старог 
обичаја, кад још није било појма о одре- 
ђеним наградама или плати службених 
лвц&.

У тијесној свези с даровима стоји 
обичај чинити иосјете. Обавезно давање 
дарова или данка захтпјевало јв и обавезне 
посјете. За тим се то посјећавање пре- 
твара у самосталнп обичај, у познати, 
довољно тешки, морални данак. Тако, некп 
негри (црнци), који живе поред обала, на 
пр. Јолафи, своки дан долазе иа поклон 
својим старјешинама. У сложеном дру- 
штву, које је склопљено из покорених 
племена, која су потчпњена једном лицу, 
тај се обичај претворио у обред перподич- 
ног израза вјерноподанпчких чустава. То 
захтјева не само чаетољубље тога лица, 
век и потреба увјерити се, да вође тпјех 
покоренијех плем^на не склапају какву 
завјеру, или томе слпчно Такве обавезне 
обнчаје видимо у Иеру. Мексици и другим 
земљама. Напротип, посјета владарева, па 
ма она бпла најзватнијем државнику, на 
цр. у Дахоми, сматра се, као_ што се и 
могло очекпвати, позорнпм. 5 царевинп 
Великог Монгола сви придворнп морали 
су, под страхом казне, долазитн два пута 
дневно на поклоњење.

У монархијској Француској, особито 
у ХУП-ом вијеку, тај је обичај послужио 
средством, да се уздржи племство при 
двору и да се издвојн од народа, што Јв

Поелије неколпких примједаба, које 
еу се сводиле на то да не би требало ни- 
кад издавати цјелокупна дјела нашпх ста 
ријах књпжевника, но само по избору 
по)едине ствари њихове, извјештај је једно- 
гласно примљен.

Прочитан је за тијем извјештај о 
администратгвном раду управином и о 
управљању имозином њезином. Из тога 
извјештаја се види, да је XI коло у неко- 
лико боље по броју чланова но X коло, 
алп да вије могло у том погледу стпћи IX 
коло, које је бројем чланова најбоље стајало 
од свих досадашњих кола задругпних. Вје- 
роватно да је тај мањак одјек наших уну- 
трашњих прилика и ноприлика у којима ее 
готово свуда наше племе находи. Надати 
се да ће потоња кола боље напредовати.

Извјештај је примљен једногласно и 
управи је дата ра8решница. Тада су на 
предлог управин одликовани неки заузим- 
љвви повјереници њени по народу.

За тијем се пријешло на попуњавање 
управе задругине. Требало је изабрати два 
члана и два замјеника. Један члан је биран 
па мјесто вриједног и одушевљеног раднпка 
нз задругиним пословима, на мјесто њеног 
преминулог предсједника пок. Пере П. Ђор- 
ђевића, а други на мјесто г. Жив. Жива- 
новића, који је из управе иступио по реду 
избора. Скупштина је поново изабрала г. 
Живановића, а за другог члана управе 
изабран је г. Јаша Продановић, професор.

За замјенике је требало изабрати опет 
двојипу: једнога на мјесто г. Слободана 
Јовановића проф Вел. Школе, који је ра- 
нкје дао оставку, п другога на мјесто г. 
Милутина Марковића члана Касац. Суда, 
који је коцком испао. Изабрати су г. г. 
Бора Ј. Поповић и др. Манојло Смнљанпћ, 
професор прве биоградске гимнавије.

На завршетку скупштинскога рада 
изнееена су два лијепа предлога.

Г. Симо Матавуљ, књижевник, пред 
ложио је да Задруга изда једно дјело о 
вожду Кара-Ђорђу, па да на тај начин и 
она што допринесе проелави стогодишњице 
нашега првог устанка Управа ће о томе 
водити озбиљна рачуна.

Симпатична и интелигентна старица 
г ђа Савка др. Суботића изнијела је пред- 
лог, да се промиели о томе: како би се 
заинтересовале наше женскиње, да узму 
живога учешћа у пословима Зздругиним. 
Топлина којом је то поштована госпођа 
пропратила, загријала је све присутнике. 
Управа је вољна учинити све да се овај 
предлог и оствари, да се госпође и госпо- 
ђнце прихвате и одушеве радом Сри. Књ. 
Задруге, коју је нриватна иницијатива и 
подигла и одрисала.

На првој сједници послије годишње 
екупштине, конституисао ее Управни Од- 
бор Српске Књижевне Задруге, и изабрао 
за предсјевника досадашњег вршиоца дужно- 
сти предсједника г. Љ. СтојановиЛа минн- 
етра просвјете, за потиредеједника г. Љуб 
ЈовановиИа проф Вел. Школе и за хоно- 
рарног тајника изабран је г Жив. Дачиб 
секр. Велике Школе Одбор ее подијелио 
у двије секције: књижевну и економну, и 
за нредеједника нрве остаје предсједник 
односно и потпрееједник задруге, а за другу 
извбрат је д р Светолик Радовановиб про- 
фесор Велике Школе.

Утврђено је, да XII. коло буде до 
Божића готово и члановима разаслато, а 
за идућа предузети су нотребни кораци, 
да мн то раније буду готова, но што је то 
до сада бивало.

онет ишло на руку, да се устрани могућа 
непокорност владарима. Као год ненравље- 
ње посјета, тако и удаљење од двора, био 
Ј’е у тим случајевпма знак непокорности.

Посјете живима тијесно су везане 
ва посЈ-етама к умрлим. И овдје се почиње 
са даровима. У Јапану, у празничним да- 
нпма, посјете се чини не само знатним 
лицима. већ п божанотвима у њпховим 
храмовима. Јапанци вјерују, да умрли 
к а ш I з пли богови њпхове државе, оба- 
везно похађају у извјесни МЈ'есец живог 
кашц т. ј. Микадо, и послужују му неви- 
димо. Похађање гробља у Јевропу, пили- 
гримства, на пр. тако далека као у Пале- 
стину, стоје у свези с тим обичајима. У 

! основи религиозних посјета лежи. очевидно, 
ј вјеровање, да божанство присуствује погла- 
ј вито у оном мјесту, гдје долазе да му се 
I поклоне.

Тај опгати обичај, као и већ споме- 
нути. постепено силази пз области ви- 
шпх релпгиозних и политичких одношаја, 
у област свакодневних одношаја рав- 
них међу собом. Но и овде млађи је ду- 
жан први да учинп посјету старпјем, а 
знатнија лица шта више уопште не чине 
посјете нпжпм лицима. очекујући такве 
код своје куће. (Код ВЈхабита, Персија- 
наца, Унианиемба, у многим државама у 
Јевропи и т. д.) Спенсер примјећује, да п 
овдје обавезност прављења посјета има 
-свезу е политичкпм формама. Посјете се 
чпне врло много у оним земљама које су 
Склопљеше из много потчињених група, као 
и онамо, гдЈ-е преоблађује војничка органн- 
аација. —

(Наставиће се).
——-------

Добили смо на приказ ову књигу:
БиебБопв с1'АикЈсКе-Нопдпе е! циез- 

Боп (Ј’ ОгЈеп!, раг Кеиб Непгу, ауес ргеГасе 
Је М. Апа1о1е Гегоу ВеаиИеи с!е Г 1пв1ки1.

Иовнато је да постојн неки напор, 
нека врста навале и поплаве љемачке — 
Пгапјг пасћ Оз1еп — која се од средње Је- 
вропе до мора азијских, од четворокута 
Чешког до Персијског залива, опажа свуда 
економски, дипломатски и мирољубиво да- 
нас, али ће се сјутра опавити може бити 
као страшна рушећа сила. Рене наговје- 
шћује, да ће стварање Велике Њемачке 
бати од велике несреће за Јевропу у опште, 
а нарочито за Француску; за тијем он нита, 
колико се може рачунати на сваку од двије 
преграде, које се томе напору почиљу при- 
јечити на путу: Аустро-Угарску и Јужне 
Словене.

У овоме су дјелу описани и објашњени 
сви скорашњи догађаји — драма у Био- 
граду, криза бугарска, устанак и покољ у 
Маћедонији, обструкција у Будимпешти, 
парламентарне тешкоће у Бечу и т, д.

Лероа-БолиЈ’е на крају свога подужег 
и вазвног предговора говори:

„Све тешкоћо балканског питања, као 
год и тешкоће питања, које се односе на 
Аустро-Маџарску; све чиниоце ове двије 
проблеме, које стоје у свези Ј-една с дру- 
гом, а такође н сва могућа ријешења, ноја 
им се дати могу, изложена су у овом дјелу 
с великои јасноћом и ништа мањпм позна- 
вањем предмета о коме се говори. Он Ј-е 
та питаља проучавао на лицу мјеста са 
таквим љубопиством и с таквом беспристра- 
сношћу, какву му је дозвољавао његов па- 
триотизам и потребе данашње Јевропе. Ово 
није дјело које је вадахнуто уским патри- 
отизмом, ово је, смијем рећи, толико исто 
дјело једнога Јевропљанина, колико једнога 
Француза...

„Може бити неки читаоци нвће у 
свему бити сагласни с писцом, али ће их 
врло мало бити, који ће бити против ив- 
лагања и доказивања његове основне мисли. 
Она извире из проучавања и ив факата, и 
управо се натура нашој политици тако 
очигледно, да ни један Француз, ни један 
пријатељ слободе и мира јевропског неће 
моћи да је не призна“.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

Срдобоља.
Нема скоро ни једне године, кад се 

из по некијех крајева Црне Горе не чују 
гласови о томе, да народ страда од срдо- 
боље и да та болест прилнчан број жртава 
однесе. Ово значи,. да и ова, као и друге 
заразе, налази згодно 8емљиште за разви- 
јање: рђаве станове, нечистоћу тијела, 
рђаву храну и воду, разне предрасуде итд.

У очекнвању да ће иаши љекари већ 
једном почети проучавати на лицу мјеста 
узроке свв већег ширења, како ове, тако 
и других заразнпх болести, као и начине, 
како да се псте колико-толико сузбију, ми 
и о овој болести доносимо извод из поуке, 
коју је о том предмету донијело биоград 
ско „Народно Зздравље“.

Срдобоља је заразна болест. Она се 
добија ушљед рђаве воде за пиће, у којој, 
као што то наука доказује, има заразие 
клице, која отрује цријева и нзазива срдо- 
бољу. Најподосније вријеме за срдобољу 
јесте љето и јесен, нарочито кад су суше, 
па оне доприносе, да воде за пиће усишу 
из земље заразне клице, да се ове брзо 
множе и на тај начин воду заразе.

Намети срдобољних садрже највишо 
у себи тих заразних клица, те су они 
зато и најиодеснији аа иреношење и даље 
ширеше срдобоље. Онај који има посла са 
прљавим рубљем срдобољног — тај је изло- 
жен опасности да се и сам разболи. Нечи- 
стоћа тијела, рубља, постеље и уопште куће, 
незрело воће, назеб — чине, да се срдобоља 
лакшо добиЈ-е, да се боље и лакше рас- 
простире, да се теже излијечи. Тијех пак 
услова има у животу нашега сељака и 
сувише; те за то и видимо да, ако се један 
у сељачкој кући од срдобоље разболи, за 
кратко вријеме попадају од ње скоро сва 
чељад — и старо и младо.

Срдобољу је лако познати, те није 
потребито да овдје потанко њене знаке 
описујемо, пошто су тн знаци и потоњем 
сељаку познати.

Белесник од срдобоље нема ни мало 
воље за јелом; док га међу тим жеђ мори 
и он би попио цијелу тестију воде. Ако 

Ј-е то иначе снажан човјек он се држи 
једно два три дана на ногама; вли болест 
га толико ослаби и емалакше. да мора 
пасти у постељу. Такав се болесник за 
кратко вријеме, неколико дана, толико 
измијени у лицу и снази, да га је тешко 
познати: он ^обије прљаво-жуту боју лица, 
омалокрви јако, очи суморног и очајног 
погледа упале у очне дупље, угасито- 
модри котурови окружују очи, нос се уши- 
љио, сви мишићи у снази јако смршали. 
У свим лаким елучајевпма траје срдобоља 
5 дана и неки је болесник преболује на 
ногама; обичио трајање је 10 до 15 дана. 
Код неког бзлесника отегне се болеет 
дуго, 1 — 3 МЈ’есеца и опорављаше врло 
споро иде. У таквим случајевима срдобоља 
пријеђе у дуготрајно запал>ење цријева.



Опажено је. а и искуетвом доказано, 
да се тешки и дуготрајни случајеви срдо- 
боље са честим умирањем појављују у не- 
чистим, прљавим и нездравим кућама; у 
чистим пак домовима, у кућама са здравим, 
чистим и видним собама, гдје се чељад 
често купају и чисто облаче — ту срдобоља 
и не наилази; или ако се баш који слу- 
чај појави — то су обично лаки случа- 
јеви. Из тог узрока видимо, да у неким 
кућама за непун мјесец дана попада сва 
чељад, а неколико и умру од срдобоље.

Срдобоља је болест искључиво дебе- 
лог цријева, желудац и танко цријево 
обично остају здрави.

Најбољи лијек и највећп непријатељ 
сваке болести па и срдобоље јесте — 
чистоба. Одржавај примјерну чистоћу у 
својој кући: у соби гдје спаваш спавај на 
кревету, а не на поду; не осуши у тој 
соби ни опанак, ни обојак, ни рубље; 
купај се често и облачи чисто! Пошто у 
води лежи заразна клица за срдобољу — 
то је потребно бунаре често чистити, на- 
рочито кад се стане срдобоља појављивати; 
изворе, из којих се пије вода, трвба загра- 
ђивати; изворе треба покрити, а што је 
најздравије - подизати чесме свуда на 
селу, бар гдје је то могуће. На многим се 
мјестима народ служи за пиће водом из 
потока и рјечица, које кроз село теку, 
па у том истом потоку жене перу прљаво 
рубље од срдобољних болесника и пију 
одатле, а какви су по нашим селима тако 
звани ублови или бистијерне са широким 
грлом, као и вода у њима, о томе не треба 
ии говорити.

Једна велика недаћа код нагаег се- 
љака јесте та, што скоро ни једиа кућа 
нема нарочито мјесто за вргаење нужде 
— нужника, већ се врши гдје се стигне 
по авлији. То је једно зло, које доприноси 
нарочито ширењу срдобоље, пантљичаре, 
врућице и др. болести. Сваки који има. 
кубу, треба уз кубу да натравн нужник 
Не смије болесник да иде радн себе на 
истом мјесту гдје и здрав. У нужник пак 
за здраве добро је чешће сипати негашена 
креча јер он угуши и изгори заразне 
клице. Наш се сељак, кад је болестан, 
стиди да врши нужду у кући, већ ма 
колико да је тешко болестан, диже се из по- 
стеље и анојав изође више го но обучен 
на поље на зиму п, разумије се, још горе 
назебе. То је за сваку осуду; и наш народ 
треба да је паметнији, да се отресе свих 
нездравих обичаја и да цијени своје здравље 
много више но што то сада чини. Болес- 
ник треба да утопљава трбух или сувим 
нли у топлу воду уквашеним чаршавои. 
Добро је бар сваки други дан окупати 
болесника у топлој води; разумпје се, 
послије се још више чувати хладноће. 
Хладна пића, печењаке, бостап, воће ма 
какво — не смије болесник добити за све 
врпјеме боловања. За јело дуго треба да- 
вати само млијека.

Болесника треба добро његоваши: не- 
престано треба да је неко код њега. Наш 
народ обраћа слабу пажњу на његовање 
болесника. Кад се когод разболи комшије 
чују и ето пх сваки час посјећују болес- 
ника и доносе му понуде. Укућани, којп 
треба да гледају болног, забораве на њега 
сасвим, и труде се да угосте ракијом и 
кавом госте; ту се полако направи читава 
галама од ћеретања, коме краја нема. 
Здрави се забављају на рачун болеснога 
или умрлога!

Пошто. као што мало чае рекосмо, 
срдобоља бијес.ни обично љетп или почет- 
ком јесени, када су још топли дани, наш 
сељак лежи скоро за све вријеме боловања 
на пољу, на ледини. То је обична појава: 
простре само етруку или пустину на 
земљу м ту лежи болесник само у кошуљи 
и гаћама, чак и непокривен.

Љекари болесницнма од срдобоље 
препоручују од хране, све Д"к болест не 
престане, искључиво топлог млијека, или 
самог или помијешаног са црном кавом 
или са руским чајем. Доцније тек — које 
ровито јаје и по по мало меса. Од пнћа: 
прокувану воду или чорбу од куваног 
пиринча или овса

У сгаком пак случају, треба одмах 
тражити љекарску помоћ, која, указана 
благовремено, нанзвјесно спасава.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Како бн се могла унаириједнти на- 
ша нољопрнвреда? — Папредак се сваког 
народа ослања на његовом материјалном 
благостању; што је на вишем степену ње- 
гово народно благостање, то је сваки народ 
снажнији, јер живећп у повољним матери- 
јалннм прнликама, народ се све више и 
умствено усавршава.

Прилике, у којима се до скорог вре 
мена наш народ, који је морао и дневно и 
ноћно у течају неколнко вјекова пазити, да 
очува оно што је најсветије за човјека т. ј. 
вјеру, народност и слсбоду, није су биле ни 
мало повољне, због чега је он и морао у 
многоме заостати за другијема сретнијема 
народима; али потребе Црногорца биле су 
онда врло ограничене, јер је он живио 
сироматано и укдањао се разноврсним тро- 
гаковима којима је данас изложен. У оно 
вријеме он није много обраћао пажње на

евој стан, као што то данас чини, а тако 
исто није много трошио ни за своје оди- 
јело и остале погребе. Данас је међутим 
све друкчије Данас је Црногорац изло- 
жен већим трошковима. него што јс био 
прије, а подмирвта те трошкове није 
тако лако, но му треба да има и много 
више прихода, ако неће да се у свом ма 
теријалном стању уназади. Само умјешним 
и енергичним радом на домаћој индустрнји 
трговини, пољопривреди н осталим привред 
ним гранама могуће је тај приход увећати, 
а иначе, кад би ствар стојала као до сад, 
т. ј кад бисмо се држали оне старе изреке: 
„радићу као што ми је отац радио“, узалуд 
бн нам свако наше настојање било. Кад 
смо већ примили сд напредних народа разне 
угодности живота, треба да такође примвмо 
од њих и она средстеа, којима се дају 
постићи и одржати те угодаости.

Главни оелонац за благостање нашег 
сељака — земљорадника — бар за сад 
јест п »љопривреда; у данашњим ириликама 
једино при ваљаном обрађавању земље 
земљораднику може бити осигуран извјесни 
успјех.

Прошло је оно старо вријеме, које 
памте наши дједови и оци, кад се је и с 
мало труда добијала од земље прилична 
награда; прође то вријеме а прођошеЈи уз 
роци који су га створили. Данас је земља 
много мршаввја, неплоднија, него ли је 
онда била, кад се је први пут крчила, јер 
десецима и стотинама година сбрађивана 
и сијана, она се је најпослије морала истро- 
шити и ослабити. Сувише, појавиле су се 
у потоње вријеме на нашим пољопривред- 
ним биљклма сваковрсне болијести и гате- 
точине, којима ее може стати на пут једино 
енергичним радом, спојеним са истинитим 
знањем.

Данас живи по веколико фамилија на 
■оној вемљи, гдје је у недавној прошлосги 
живјела тек само једна породица, а поред 
свега тога сељаку се крива, кад с ње не 
добије онакав род, као што су добијали 
његови стари. Држећи се старијех обичаја, 
не желећи се користили еавјетима, које иам 
пружа наука, ми смо сваки дан сиромага- 
нији — Земљорадник нага није нерадан, 
нити му оскудијевање његово лежи у не- 
раду, само су му многи радови непрак- 
тични, пошто неће никако да предузме 
неке нове начине радње, с којима није био 
познат, нити су му били прије потребити. 
Неумјешним пак и непрактичиви радом си- 
ромаштина се све више шири, — неумјешни 
рад је исто што н нерад, пошто се добвја 
један те иети резултат. — Да би се пости- 
гао повољан успјех у нашој пољонривреди, 
треба имати и воље и знања к раду, због 
чега је, по мом мишљењу, нужно што 
првје прискочнти у помоћ вемљорадиику и 
упознати га што боље с правилним пољо- 
дјелским радом.

Да би се горње остварило у нашсм 
народу а помогло се нашој пољопривреди, 
требало би за ту сврху изабрати што пречи 
ц сигурнији пут, који, мислим, моасе датн 
основна ткола која је рнсадвик просвјете 
за нашу младеж. Ако ће бити и мали иојам 
који добија из разних наука ђак основ 
не школе, за њега је то виак од користи, 
премда. као што је познато, ђак већи дио 
добивеног у школи внања нрло брзо забо 
рави, ношто код своје куће мора напустити 
књигу и прихватити се рааннх домаћих ра 
дова — Што се пак тиче пољопринреде, то 
би сасвијем друкчије било, јср чнм ђ*к 
школу изучи, одмах се мора код своје куће 
запиматп пољопривредним радовима. те ако 
јс штогођ у том правцу у школи научио, 
он то знање — к.<д из школе ивађе — одмах 
може остварити и не заборавља оно, што 
је у школи чуо, но га све више развија и 
усавршава.

У недалекој будућноети земљорадник, 
овако спремљон у школи, схватио би брзо 
сву корист од рационалног рада, те би се 
онда сигурно и код нас иочеле брзо осни- 
вати земљорадничке задруге, што већ одав- 
на код других народа постоји. Тек онда 
потнуно би се могло оцијенити, од какве 
је важности изучавање пољонривреде у 
основној школи, а иначе ће проћи мвого 
времена док се сјети наш земљорадник ти- 
јех задруга, а камо ли да их оствари

Кад би се по неки дио за школу од- 
ређеног времена унотребио на који пољо 
дјелски рад, ђак не само што би тијем до 
био знања у пољопривреди, но би се су 
више у течају школског курса привикао 
физичком труду и с више воље иомогао би 
у раду брату или оцу, него што то сада 
чини.

Узимајући све ово у сбзир, слободан 
сам изнијети слиједеће предлоге, који би, 
по мом мишљењу, у неколико послужили 
к унапређењу наше пољопривреде :

1. Да се саставе кратка практична 
упутства из земљорадње, виноградарства, 
и т. д., која би у исто вријеме била и као 
руководства у основној школи.

2. Свака школа да има своју башту, 
као што је и одређено школским законом, 
али још на жалост у многима школама није 
извршено. У башти би се ђаци практично 
вјеџбали у ономе, што им се је у школи 
предавало.

3. Кад би и пољопривреда ушла као 
наставни предмет у основну школу, добро 
би било, да се курс школски у том случају

продужи бар још за једну годгну, јер ина 
че дјеца ири оволико предмета не би имала 
времена за практични рад, нн за теорију.

4. Учитеље, који нијесу ни мало 
спрсмни у пољопринреди ни црактично ни 
теорично, требало би, да у неким мјестима 
)чнне 8а вријеме љетњих ферија учитељске 
^купове, на којима би нх стручњаци пмали 
упозаати с основним начелима пољопри- 
вреде.

5. Сваке године да се разда извјесна 
ксличина биљака и сјемења из школскијех 
башта, врједнијим ђацпма на дар, а сва 
ком осталом ко би зажелио што добити из 
школске баште, да му се дадне по најумје- 
ренијој цијепи, а од продаје добивени нов- 
ци да иду у корист школе,

6. Обласни економи да су дужни по 
могућности што чешће посјећавати те ба- 
ште и пазптн иа њихов опстанак и по- 
требе.

7. Добре врсте воћака, биљака н сје 
мења да добављају за башту школеки иад- 
ворници од школарине, а на захтјен до- 
тичног уч«.теља, а тако псто И разни халат, 
који би био потребит.

8. Тако уређена башта да послужи 
на углед и примјер народу у околини.

Учитељу треба настојавати, што нај- 
више може, да ђаци изађу из школе упо- 
знати бар с главнијим пољодјелскима ра 
довима. Пољопрпвредчом нашем напретку 
могли би много и припомоћп паши свеште- 
иицп, који, пошто су вазда међу народом, 
могу му бити од користи својим савјетима 
и примјернма. На исти начин могли би 
порадити и племенскп првацп и пмућнији 
људи, а земљородник, видећи што ради 
дотични му комшпја, и сам ће шљедовати 
њег. вом примјеру.

Позпата је ствар, да је сваки поче 
так тежак, па у ком било огранку човје 
чијег знања, али зато успјех придаје и 
утргстручава снагу, па с тога је и право, 
да се посвети већа пажња развићу наше 
пољопривреде, као једног главног средства 
за наш опстанак и благостање.

Глухи-До, 25/Х — 1903. год.
В. П. ВојводиК, агроном.

ДОМАЋЕ БИЈЕСТИ

Цетиње, 22 новембра.
(Из Главиог Одбора) Главни 

Одбор за подизање Дома Умоболнијех — 
и овијем путем — позива све окружне 
одборе и њихове помоЋнике, а тако и 
Одбзрске повјеренике, који још нијесу 
послали — исправне рачуне, да 
их — одмах пошљу, и то све — 
тачно према Наредби Главног Одбора 
од 14 јануара ове године, јер спрове- 
дени извјештаји многијех не одгаварају 
истој.

Такође се овијем позивају при- 
ложници, да свој записани, — а до 
сад неисплађени — прилог неодложно, 
сходно већ наведеној Наредбн, плате.

(Поплава). Од неколико дана траје 
по свој Црној Гори силна киша са тако 
јачијем јужнијем вјетром, какав се ријетко 
памти. По вијестииа из унутрашњостп, 
свуда су почињене грдне штете. Из Ник- 
шића јављају, да сејо вода толико уздигла 
у Сливљу, да је готова да нрелије преко 
Царева моста;. С Данилова града јављају, 
да је ријека Зета знатно порасла, и на 
мвого сс мјесга нз корита нзлила; мост 
на Даниловом граду једна је још само кроз 
три окна воду пропуштао, а мост код 
Сцужа однесен је сасвијем. На Ријеци Ц,р- 
нојевића вода је, 18 о. м., на пјаци била 
1 50 м. висока; сви дућани, којн су у првом 
рвду кућа, били су поплављсни. На Виру 
је била вода 2 м. висока У Примор^у су 
такође вслнке штете почињене: Бојана се 
на нашу страну из корита излила; један 
дво риве у Улцнњу таласи су порушили, 
а у Бару је вјетар велики број маслина 
поломио и из коријена извалио Но најго 
ре је опет пострадала Звта. Сва села 
између Цијевпе и Језора, а и с десне 
етране Цпјевне до Мораче поплављена еу. 
Тешкоћа је била још већа у толико, у 
колико силни јужни вјетар наје допу- 
штао, да се лађама дође у помоћ пострада- 
лом нар ?ду. На Цетињу су такође велике 
штете почрњене — мислимо, да нијс било 
куће, којој је кров здрав остао.

У четвртак прекинула је киша и вје- 
тар, а у иетак вече поновило се опет и 
једно и друго, те је послије бурне ноћи 
оовануо јутрос на Цетињу снијег и ври 
)®ме се — и ако је још доста мутно — 
мало примирил).

11о потоњим извјештајима са свију 
страна Црне Горе, људскијех жртава у 
поплавп није нигдје било, а вода и ако се 
Држи високо, почиње мало по мало малак- 
савати, оеим у Улцињу, гдје због раз- 
лава Бојане придолази.

(Ии Дјевојачког Института Царице
Марије.) Јуче, 21 новембра, на дан инсти- 
тутске славе, — Ваведења Богородице — 
одржата је у институтској цркви свечана 
служба с благодарењем. Служби су при

суствовали: Његово Виеочанство Кваз 
Мирко са Њеним Внсочанством Књагиљом 
Наталијом; Његово Вдсокопреосвештенство 
г. Мктрополит Митрофан; продсједник Драг 
Савјета и министар унутрашњих послова 
г. војвода Бозко Петровпћ са госпођоц 
министар иностр. послова г. војвода Гавро 
Вуковић са госпођом, миниетар фин&нспЦ 
г. Л Мијушковић; италијапски минист.,« 
рсзидент на Цетињу, 1. Болати, бугарски 
дипл агснт. г Ризов, руски војни аташе 
г. потпуковник Потапов са госпођом, г-ђ& 1 
де Мек и много друге одличне господе 
Иза службе пошли су присутни у велику 
институтеку салу, гдје су раздате награда 
онијем ученицама, која су се ирошле шк. 
године у наукама одликовале. Ученице су 
примале награде из руку Њ. В. Књагиње 
Наталпје. Прије дијељења награда ученице 
су отпјевале црногорску химну, а по свр- 
шетку — руску, па су се за тијем сви гости 
упутилн у салон Началнице Института 
гдје су почашћени били.

(Са забаве „Друштва за потиома 
гање заната и трговинеу Црној Гори“.)
Ово наше привредно Друштво одржало ја 
15 о. м. забаву у „Зетском Дому“, која ја 
и шала сјајно и на опште задовољство при- 
сутног грађанства. Друга тачка у цро. 
граму, говор г. Шаулића, о животним за 
нас привредним питањчма. изазвао је живо 
допадање и одобравање. Тако исто дивно 
је било чути и народног пјевача уа гусле 
г. Вулетића, богослова, који је на опште 
захтјевање и пљескање публике, морао ув 
програмну пјесму „Стари Вујадин“ отпје 
вати још једну јуначку српску пјесиу. 
Одлич 'Н је успјех пожњпо п новоосиовани 
мушки збор пјевача, склопљеп од самих 
чланова „Другатва за потпомагање зан&та 
и трговине у Црној Гора“, и тај је збор 
под управом хоровође другатвеног, капед- 
ника вој муззке г. Вимера, успио да за 
непуних четрнаест дана спремања дивно 
отпјева једну пјесму „Мојн јадии од Хо- 
рејшека, и још љепше и допадљивије 
смјес.у сри. нар. ијесама које је као II. 
своју руковет компоновао сам г. Вимер.

11о свршетку I. дијела забаве, наетала 
је врло анимирана игра.нкх, а за врнјеме 
одмора, извлачена је на лутрији слика 
(акварел) нашег младог умјетника г. Почека, 
која представља главни форум (трг) у 
Помпеји, и коју је г. Почек поклонпо 
Друштву, да је у корист своје касе прода 
Бројева је за извлачење било 100, и слпку 
је на бр. 92. добио овд. трговац г. Бпбозић, 
Лутрија је донијела Друштву чиста при- 
хода 100 кр., јер се број продавао по 1 кр 

Други дио игранке свршен је око 
поноћи, и публика се у пајбољем распо- 
ложењу разишла.

Хвала пошт. грађанству, које се у 
тако великом броју одазва позаву приређ. 
одбора н тијем друштвену касу поможе са 
3*7 круна н 37 хелера, која је свота 
добинена од продатих улазница, срећака п 
добровољних прилога.

Међу пошт. прилагачима Друштву је 
част с особитом захвалношћу именоватп:
Њ Внсокопреосвешгвнство Господина Ми- 
трополита кр. 8, госп. де Мека кр. 20, и 
г. Иотапова кр. 10, који прилог послаше, а 
забаву пе М">готе посјетити. Даље изво- 
љешс приложити: госпођа Катица II. Јо- 
вановић 10 кр., госпођа бригадира Ј.ХЗ, 
Мартиновића 5 кр., г. Урош Марић, дао- 
текар, 12 кр., г. Шипле, ингл. представ- 
ник, 10 кр., г. Ризов, бугар. представник,
10 кр., г. пор. Никола Јанковић 10 кр., 
г. А. Радовић кр. 7 и хсл. 37, добротвор 
г. Д. Греговић 4 кр , г це учатољице овд. 
Института 2 кр. ц петорица друге господе и 
по 1 круну.

(Нов прплог „Друштву аа потпо- »I ј. 
магање занпта и трговине у Црној 
Гори '.) Г. Стево ПетровиЛ-Његош, кан- 
дидат права, издао је и у кратко понратио . , 
„Закон влпднке црнгогорског Петра I. 
светог“ и намијенио чист приход пДрУ' 
штву ва потиомагање заната и трговине у 
ЦрНој Г0рИ.“

Издањем овога закона г. Петровив 
пружио је нашнм правницима један риједак, 
драгоцј^н споменик наше правне прошло- 
сти, а намјеном да се исти распрода ДрУ’ 
ш гву у корист, пок »зао је родољубив примјер 
рада за Друштвени напредак, на чему му 
се овим изјављује највећа захвалност.

Књига је издата у 500 комада. Ц0‘ 
јена 60 хелера.

Умољавају се сви они који ово Д)е--° 
желе купити, да се обрате друштвеном од- 
бору на Цстин.у и пошљу новац, У3 п°’ 
штарану, а пријатељи Друшгва да св ваузму 
око распродаје књиге.

_____ . Ч
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Пишу нам из Пипбра од 3. новем. т 
Прошло је 65 година, да јв пипереко

сел) Црнци начпнило малу црквипу “■> 
гробљу у Доњо-Црначкој општини. ЈВУ 
цркву начипили су сви Црнци, како Дон>о 
Копиљска, тако и Горњо-Копиљска опш10 
на Назад 10—15 година заузамањем и 
прилогом покојног барјактара Јова Пул- 
вића. Горња општина Копиљска, начИ 
нила је цркву на свом гробљу на Копп.1>''
— Обје цркве биле су до сад неосвеиен •

СЛИЈЕДИ ДОДАТАК ј
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На захтијевање црпачких старјешнна < 

као и свега нареда. благоизволило је ЕБег. 
Високопреосвештевство Матрополит Ни- 
трсфан, доВи да освети поменуте кркве, 
које се квко од манастира Ћелије, тако и 
једпа од друге налазе удаљенс по 30 ми- 
пута. У притљи г. Митрополпта дошао је 
дјакон, г Иван Калуђеровић

Као што је предходво јављено Нзег 
Внсокопреосвештенство стигао је 1 о. м. у 
вече у манасиир Ћелију, и потто се по- 
молво си. Стонину, ноншо јс код упрапи 
теља манастира, г. игумана Доситеја Кие 
жевића, гдјс се одморио п био са пратн.ом 
лијепо почашћен. У вече, пошао је код 
јеромонаха г. Исаије ЈБумовића, гдје су 
му, игуман Доситеј и он, приредили вечеру. 
Овдје је Митрополит и ноћ провво.

Сјутрадан у јутру, на осам сати пошао 
је г. Мптрополит у Црвце, да осзети цркву 
у Дрн>ој општини. Пред цркном дочекалн 
га је почасна чета са прописаним поча- 
стнма и мноштво народа, а при уласку у 
цркву срио га је ком артиљерије, г. Никз 
Пулевић, и у име илемена поздравво гаје 
са врло језгршитим н лијепим говором.

Пошто сс свршнло освећење изишао 
је г. Митроиолит међу народ и плуча 
вао га у свему, а највишс како да матере 
васпптавају своју дјецу, напсмињући, да од 
матера највигае зависи какви ће људи њи- 
хови сииови бвти.

При освећењу били су присутеи : 
Обласни упразитељ, г. III Поповић, сердар 
Јагош Радовић, командир поп Радован 
Марковић п Милован Радовић. Капетани: 
Драго Радовић, Вулс Вучинић, Никола 
Кнежевнћ; Учитељи : Оиушки, Мартинић 
ски и ијеспн са својим ученицима. Осим 
тога био је велнки број званица. — Око 
подна сјело сс за б >гатом и лијспо урсђе 
ном трнезом На истој су подигнуте миоге 
патрпотске здравице : Његово Васокопрео 
свештенство иодигао је прву здравицу у 
вдравље 1Вег. Кр. Височаис.тва Ггсподара, 
а другу у здравље Њен. Кр Височанстна 
Књагиње Милене. — Објс еу попраћене 
са бурвим : „ЈКивјели!“ По том је мјесни 
учитељ. г. Бљевић, наздравио српском 
свештснству, истакнувши заслуго истог за 
Српски народ: а дјакон Калуђеровић дигао 
је чашу у здравље Владајућег Дома.

На три сата иослије иоднс г. Митро- 
полит пошзо је у манаетир Ћелију, а г. 
управитељ Поповић у Подгорицу.

Сјутрадан, 3. о. м., пошао је Високопрео 
свештенц Митрополит са иратњом на Копиље, 
гдје је опет бао пред цркном дочекан почас- 
иом четом ц мноштвом народа од оба пола. 
При освећељу присуетвовали с.у сви, којп су 
били позвати прп освећењу цркве у Доњо 
Црцачкој општини, оспм Облаевог управп 
теља, г. Поповићо, н капетаиа Радовића и 
Вучинића; сувишс су присуетвовали г. ком. 
Богић Радовић и четири свештеника, којих 
ее парохије додирију црначкој. —

Г1о освећењу, пошто је вријеме. било 
ружно, пошао је Васокопреосвештсни Ми- 
троиолит оа позватим гостима у једну про- 
страну кућу, гдје је прирсђсна била богата 
трпеаа, на којрј је као п на прној пало 
више лијепих здравица.

На два сата послнје подне кренуо је 
Внсокопреосвештени Митроиолит пут Це 
тиња, испраћен најљепшим ж»љама од ца- 
јелог племена. — Б.

Из Загарача од 3 иов. т. г :
Племе Загарачи дијелн се по природ- 

ном положају на Д"њи и Горњи Загарач; 
тако ее асто од давних времена дијели на 
парохију Доњо Загарачку и Горњо-Злгарач 
ку, те ушљед тога постоје п двије цркзе. 
По Еар. предању први становнпци, који 
су се доселила овђе и настанили се под 
Гарчем подигоше ту једпу скромну црквицу, 
коју је освештао тадашњи Владика п Госио- 
дар Црне Горе сп Петир I. Петровић

Ови црКввца бјешо дугии временом 
стросала и испуцала, те се племенпцп до 
говоре да је поираве, али пошто се уви- 
ђело да се поправнти не може, ријеше, да 
је сву поново саграде и та је гр.чђевина 
ове године врло лијепо довршена. Сва 
радња и црква п иконостас коштелд је око 
2110 круна. Народ је пстина прва чиње- 
ница и главни извор одакле се црпн сав 
расход око грађења цркава и школа, али 
племенски главарп подносе још виши терет, 
јер они су позвани да предњаче народу 
у свеиу ономе, што је лијепо, поштено, 
узвишено и племенито; за то ће нм бати 
вигоа наградо, што ће их народ искрено и 
са убјеђењем поштовати, пего ли на ир. да 
их овђе поимеиице изноеим. Исто се тако 
народ с неблагодарношћу сјећа оних првака 
у народу, који, пз ма буд којег узрока, 
стају па пут у подизању љин/х свстпња и 
учествовлњу у ономе, шго племе држи у 
слози и љубавн.

Ћад је црква донршена бнла, племе 
позове г. Митрополита Митрофана да је 
освешта, а он мјесто себе пошзље свеште 
низа Загарачког, г. Риста Поповпћа, да он 
с Митрополптовнм благословом ссвештање 
изврши, што је баш данас уз неописано 
весеље народно и извршсно, у славу св. 
Јоваца Претечо. Чинодјејствовали еу још 
и еви свештеници: г. г. Марко Поповвћ 
из ЗагарачЈ, Перко Бурић нз Загреде,

Гетар Вуковић из Вандића и Крст Раду- 
ловвћ из Комана.

Прп свршетку божапствене службе г. 
поп Ристо Пооовић, држао је врло лијеп, 
сходан дану, говор

Послије освештања гјело се је за го- 
товом триезом, на отвсреном пољу код 
цркве на којрј бјеше иостављено до 60 
пецикА. Трпези је присутно било више од 
400 особа.

Пзмеђу нпјл.спгаег разговора и много 
иатриотских здрапицп, п< род сисга доста 
хладног времена и тих<- кишицс, иајоду- 
гаевљеипје сс нграло н нјевало око цркве 
цио дан.

Не могу пропустити да не пзнесем 
на јавност особите приложиике овога храма 
и тијем да пм се јавно искаже признање и 
захвалност: 1, Јопану СекулиАу и пок. 
Мрђену Ристови&у, који даровнше ио једно 
звоно вриједности свако по 240 круна; 2. 
особита хпала нек је господину Милошу 73. 
иТаули&у, вршиоцу дужностн Минкстра 
Правде, који је послао једну прије.стону 
икону св Јонана у великом формату од 40 
кр. в иједности 3. г. Рисшу Сшамашовибу 
н г. С. РадоњиИу, који нарочито с Цетиња 
дођоше ради ове свечаности и дароваше по 
нсколике икопе.

С-
Из Цеклина, 6 новембра о. г.;

Данас се преселио у вјечност добри 
и племенити каиетан цеклински Илија Ј. 
Допичић у 64-ог години свога узоритог 
живота послије крзтког боловања, а његови 
земни остатци предати су иатери земљи 
7 ов. ијесеца.

Покојник је био једап од најврсвих 
племеника, а служио је Господара и отаџ 
бинну вјерно и поштено, као ма који 
Црн горац његова реда.

Пок. кап. Илија родно се на Цеклину 
1832 год. Још као млад момак пао је у 
очи Господару, и овај га примио за свог 
гардиста, доцније перјаника и кабадахију, 
које је дужноети вршчо више од 20 година 
часно и иоште.но.

Исграјност и вјерност у Дворској 
служби, поштењс н оданос.т Пријестолу н 
Домовини препоручише га код Уавигаеног 
Госиодара, који га има всћ 20 година нме 
нова за капетана Цеклинског, коју је дуж- 
н<>ст покојаик такође часно и п<>штено до 
пошљедњег днха свога вршао.

К-олико јс иовјсрења наш Узвишени 
Господлр у Илију нмао, постављао га у 
најодсудиим часовика за команданта двају 
племена: Ровачког и Морачког, гдје се 
показао, ие само као добар ратник, него 
,’Ж? худлр а гичтумин војековођа. Како се 
покојник још као војсковођа иоказао 1858 
год на славном Глаховцу, 1862-ге год. у 
више јуиачкпх окргааја, па потоњег рата, 
свједочаше му онолики пиз ордена, који 
украшаваху његчве јуначке прси

40 и внгае година ревносиог елужбо- 
вања довољан су доказ и чврстог карактера 
и Господареког повјерења.

На глас смрти покојникове мноштво 
народа из мјеста и оближњих села иохита 
да ожзлн свог доброг капетана, а његову 
уцвијељену породицу и рођаке да својим 
саучешћем тјеши. Сјутри дан у 10 сати 
прије подна учитељи са ђацима, всп 
брзј свештенпка, покојникови рођаци и 
пријатељи с мртвачкии еандуком и мнош- 
тво иарода обојег иола окреиуше к сабор- 
ној пркви Св. Георгија, тужно оплакујући 
по народњеи обичају опћељубљеаог покој- 
ника. Пошто је тако та тужаа пратња у 
цркву дошла и опијело ее над покојником 
свршио, чекале су ее покајнице из даљих 
мјеста, којих је био велик број, ма да је 
било вријеме сасвим рђаво. Тужни збор 
увеличао је нарочпти взасланик Љ Кр. Ви- 
сочанства Господарз г. кап. Павле Пламе- 
нац су 8 перјаника, чија је појава дирнула, 
а и тјешила сваког, а нарочито покојни- 
кову родбину. Г. кап. ГТламенац и перја- 
звци, дигли су сандук из цркве, одаијели 
га п спушгили у вјечну кућу, а за тнм 
се г. М Стругар учитељ опростио са до- 
брим покојником дирљивим п достојним 
говором.

Послије овог опростио ее с покојни- 
ком г. каи. Пламеиац од сгране Гоепода- 
реве, наглашујућн задовољство које је пмао 
од њега Господар, као од свог вјерног и 
оданог дугогодишњег служитеља, што је 
тужну породпцу п осталу покојникову род- 
бипу јако тјешило. При том жалоеном алн 
< вечаном растанку, нрисутни евијет уеклик- 
ну: Живно Госиодар! Свсштеиици изгово- 
рпшс: вјечнаја памјат, а покојиика црна 
земља сакри.

Иокојнику је Бог дао у другом еко- 
рашњем браку три сина, који су му били 
утјеха, ма да их је нејаке оставпо.

Слава ти иетииити човјече. н лака 
ти српска земља зн коју си живио!

С Вир павара 12 нов
Очевидац сам био пародне жалостп 

прзлнком смртп Ива Иличковића. бив. 
предсједника општине нароши Вира и на- 
родњег љекара, то ми то даде повода, да 
ово неколако редака о њему напишем. По- 
којник јо рођеп у познатој кући Иличко- 
внћа у Брчеле, 'гдјо је и рано доба своје

младостн провео, користећи се домаћијем 
поукама у лијечењу, те нешто уз свог оца
— попа Бошка — нешто пак уз осталу 
своју браћу, привикао сеје вјештини лнје- 
чсња, чим јо користго —усавршавајућа се у 
свом раду — миогијема, в стекао име народ- 
њег љекпра. У потоњем рату бно је старе- 
шином <воје браће. —лијечниаа — и пока 
зао ее достојним тог напменовања, стекао 
Владарску милоет, те и одликован бијагае
— поред ос.талијсх одликовања - н крстом 
Данилоии јом.

Но свршстку рата догаио је на Вир 
гдје се је и даље бавио својим радом — 
лијечењем и на сваком кораку показивао 
прнмјер чојства н поштења. Поред тога 
вршио јв неко вријеме дужност управитеља 
варогаи Вира, а доцније опгатинског пред- 
сједника Све до своје смрти старао се је 
добрим примјером утицатн на млађе и под- 
гоијавати их за сво што је добро, погатено 
и илеменнто. Колико је пак љубљен и ио 
штован од народа био — јаеан је докав 
онолики свијет, који се бијаше на гробу 
слегао, да му потоњу почаст одаде, кат и 
многобројна писме.ча и твлеграфска саучеш 
ћа ожалошћеној покојниковој породици.

Лака му родна земља, а међу нама 
вјечнти спомен! н.

Тшфи Вечког „Кор, Бора“,
ПЕТРОГРАД, 19 впвембра. —

, Опште стање Царице доста добро. 
Запалење уха умањапа се. Оздрав- 
љење иде правилно, с тога се биле-
тени неће више издавати.

ООФИЈА, 19 нов. — Од неко- 
лико дана пона.вљчју се овдје и у 
још неким дјеловима Бугарске јачи 
вемљотресм.

ПЕТРОГРАД. 20 нов. Сви 
глаеони о болеети Царевој нијесу 
истннити.

ЗАДАР. 20 нов — Од иели- 
ких кишА Неретва се ра8лила н ио- 
чинила велике гптете. Бродарење !е 
немогуће, један параброд разбио се.

САРАЈЕВО, 20 нов И у 
Босни и Херцеговини починвла јо 
вода велике оштете, а нарочито у 
Требињу, које је једним дијелом по- 
плављено. Ж«љезвички саобраћај и8- 
иО)у МостлрА Е Габблб прекинут је.

СОФИЈА, 20 нов. — И данас 
поновио се земљотрес овдје и у Рилу.

БУКАРЕШТ, 20 нон. — Влада 
поднијела је скупгагннн предлог о 
креднту од 600.000 франака за ио- 
правку раворених школа и цркава у 
румуњеким општинама у Маћедонији. 
Скуптптина је одушевљено примила 
опај предлог.

РИМ. 21 нов. — Парламенат је 
отворен. Т)'лити взнјештава о рас- 
прапама односно трговачког угонора 
из еђу Аустрије и Италије, који ће 
с • аакључити повољно по обје др- 
ж гве. Односи Италије с оеталим до- 
зктпама иварсни су. Миннстар-пред- 
Сјгдник изјављује, да је плада спро- 
мила реформе за јужае провинције.

СОФИЈА, 20 нов. — У скуп- 
гатини изнесен је владии предлог о 
креднту од пола милиона франака у 
корист маћедонских бјегунаца, који 
је од скупгатине усвојен. У Софији 
и Рилу осјетао се вемљотрес и данас

БЕЧ, 21 пов. „Фремденблат“ 
одговара руским листовима на њи- 
хово писање као да је политика 
Аустро-Угарске тобоже непријатељ- 
ска према Слозенима.

БИОГРАД 21 нов. — Скуп- 
пттина се н опет састала и отпочела 
сједнице.

БЕРЛИН. 21 нон. — Парламе- 
ват је отворен престоном бесједом 
коју је прочичао Билов. Односно 
Маћедоније каже се у престоној бе 
сједи, да је то патање за ГБемачку 
споредво. али да влада ипак помаже 
настојање држава, које су у том 
пвтању више завн гересоване, не би 
ли се избјеглн озбиљнији заплети и 
одржао мир.

РИМ, 21 нон. — Парламенат до- 
зргаио је расправу о изјави влади- 
но; и прамио је са 187 против 184 
гласа дневни ред, којим се влади 
ивриче повјегење

МАДРЕД, 21 нов. — Мини- 
сткрство дало је оставку.

С Т Е Ч А Ј.
У одјељењу за грађевину и саобра- 

ћај Министарства Унутрашњих Дјела по- 
требан је један инжињер, прантичан у 
градњи путова, камених мостова и оста- 
лих државних грађевина.

Позивају се сви они, ноји би же- 
љели на то мјесто компетовати. да се 
пријапе Министарству Унутрашњих Дјола 
до I. Фебруара 1904. године. од кога 
ђе потребне услове примити.

Кандидат мора познавати добро 
српски језик.

УБрој 2950. Из канцоларије Мн- 
ннстарства Унутрагаљпх Дјела, 22. 
повомбра 1903. г., на Цетињу.

О Г Л А С.
Привредно Одјељење Кљ. Мипи- 

старства Унутрашљнх Дјела, комо 
спада у нарочнту дужност унапре- 
ђељо свпју грана прпвреде, ставља 
се на расположељо свакоме, ко би 
желпо тачпог извјешћа, иоуке илп 
упуства у земљодјолству, виногра- 
дарству, винарству. воћарству, сто- 
чарству, шумарству и у онште у 
свим гранама народне екопоиије.

Из канцеларнје Привреднгг Одјељења 
Министарства Унутрашњих Дјела. број 10 
7. новембра 1903. год. — Цетиње.

П о з и в.
Стане кћер Илије Лекпћа нз Васоје- 

вића поднијела је тужбу псотив свога 
мужа Васа Шаровића, такође из Васоје- 
вића, ради развода брака, доказујући да је 
Васо злонамјерно и без свакога издржавања 
останио 1! нокуда отумарао. По смнслу 
ппсма Књ Великог Суда од 30. Септембра 
он. год. број 1469, 111. 1903 -36 падложис 
Књажевске власти на захтјевање тужител.ко 
тражили су Васа у сва она мјеста, гдје сс 
замишљало да би со могао налазити; али 
је све то бнло без успјеха.

Зато, овијем предпоменути Шаровић 
познва се, да у течају од три мјесеца, ра- 
чунајући откад овај позин прни пут у 
Гласу Црногорца изађе, цредстане Канцс- 
ларији Митрополије, ради спора у коме га 
супруга оптужује.

Не иријави ЛП 62 пабо ДО1 в"ише 6зи'а- 
ченога рока лично или иисмено, са ознаком 
мјеста гдје се налавн, онда ћо се овај спор 
ријешитн на штету Васову.

Врој 1821.
Цеши-гве, 2. октобра 1903. год.

Из канцеларнје
Црногорске Митрополије.

(2-3)

Приватне објаве.

У недјељу, 23 новембра, у 10' , 
сати прије подне, у варошкој ка- 
пели даваће покојном ЂУРУ ПОПО- 
ВИЋУ, глав. школск. надззрнику, 
годишњи помен —

Ожалошћена нородица.

П,еш.ише, 1903.
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О Г Л А с
Подписита Царннарвица има у своме 

магазину сљедеће ствари:
I. Једму кашету Бире у Вотиље од 

13. јуна ове год. дошла на име Л Воји 
новнћа.

II. Једну кашету Сапуна мирнеавога 
број 1086 звак С. Т. дошла 13. азгуста ове 
год на нмо Селима Бибезића

Ш. Двије бале Маиифатуре број 2891 
и 2892. знак Н. V. »I 8. дошла овђе 23. 
септембра ове године на нме Алија бр. 
Баштића.

Пошто су други двонца овдашњи тр- 
говци, п зиаду да јс роба на име њихово 
дошла; а нсхшћегае јс одкупити, то се 
мисли да роба није њнхова ни била. већ 
да је изгубљена — зато се Освјем пугем, 
а на оенову Царпнарског Закона — ПО8В- 
вају власница ове робе да се пријаве овој 
Уирави од данас за 30 данд са орагинал- 
ним рачунима, или чпстии увјерсњсм да је 
одкупе, јер: посље овога рока роба ће се 
јавно продат и намирпт Државна такса 
и ови и други трошкови, а са остатком 
ако што прстече учињеће се по Закону — 
и послије власник губи право на свако 
дал.е пограживање.

22. новембра 1903.
Дј. број 249.

Из Уираве Царипарпицо Цетињске.
Р. 179 Бр. 117 1—2



За Свету дужност сматрано изјавпти 
вјечиту благоДарност свпјеиа овијема. 
који су приликом болијести, смрти и 
погрсба посјећавали и до вјечног дома 
испратили мога незаборављенога су- 
пруга, односно брата

ИВА ПОПОВА ИЛИЧКОВИЋА,
народњег љекара,

којн се послије кратког, али тешког 
боловања у 62-ој годинн свог живота 
на Виру 1. нов.мбра пресели у вје- 
нност. Понаособ кјечито благодаримо 
Њ. Високопреосвештеаству г. Митро 
литу; министру Унутрашњих Дјела 
г. војводи Божу Петровићу; министру 
војном г. војводи Пламенцу с госпо 
ђом на телеграфским саучешЋима.

Такође хвала г. г војводама: Ђуру 
Петровику, Машу Ђуровићу, Лазару 
Сочици, Симу Поповићу н Лакићу 
Војводићу ; сбласним управитељима: 
г. г. Марку Петровићу и П1пнру По- 
повићу ; г г.бригадирима: Јову Мар- 
тиноввћу и Милу Ђурашковићу; г. 
сердару Саву Пламенцу; г. сердару 
Раду Пламенцусгоспођом; г Лабуду 
Гојнићу, великосудији; г. Иву Ђуро- 
вићу, командапту брпгаде; г. г. пред I 
сједницима обласнијех судова: Раду 
ловићу и гВурониКу; члановнма обл. 
судова, гг: Рађеновићу, попу Шћепу 
п Милу Мартиновићима, Луки 'Буро- 
внћу и Саву Церовићу; г. г. коман 
дирима: Ђузи Ђурашковаћу п Ђуру 
Јововпћу; војном инжииијсру г. Јо 
вановићу; г поручику Гојнићу; ка 
петанима и предсједницима општин- 
ским: гг: Филипу Ђурашковићу, Пе 
тру Вукмировићу, Крпуну Војводићу, 
Стевану Рајичковићу и Илији Шћс- 
повићу; г. Саву Кустудићу и Мр- 
дељи Мијушковнћу на тслеграфеким 
п писменнм саучешћима.

Хвала г. г. команднрнка: Ићу и 
Јовану Пламенцима; капетаннма гг: 
Лазу Пламенцу, Милаау Поповићу, 
Милошу Вукмановићу и Стевану Кне- Б 
жевићу на личним саучешћима у на- 
шој големој жалости.

Доживотна хвала нредсједнику он 
штине Вирске г. Ристу Вујовићу с 
варошаиима, којн својекп оилакаше п 
попратише свог бив. предсједника и 
на иртвдчки тдук исдожише дивии 
вијенацод природног цвијећа, уз опро- 
штајпп говор исиред вирске општине 
који је држао г. учитељ поп Јоко 
Гојнић, —

Хвала г. г. свештеницниа: Николи 
Јоваповићу. Јоку Јовачевићу ц Марку 
Пламенну, који по обредима ев. каше 
Цркве мртво тијело опојаше и у вје- 
чну кућу сахранише.

Хвала браћи Сотонићима на су- 
срету, дочеку и пратњи приликом 
спровода кроз њину општину као и 
г. учитаљу Вукосавовићу са ђацвма, 
који се је лијепим говором на растанку 
с покојником овростно.

Хвала г. командиру Вукановнћу с 
Подгоранима; г. подкомандиру Мпркн- 
шн Јокову с Глуходољааима; г. поиу 
Саву Клисвћу с Лимљанима и г. 
подкомандиру Бокану с Буковичанима, 
који у оноликом броју на жаловање 
стигоше.

Хвала г. учитељу Јовановићу са 
ђацима, г. учитељу Поповоћу. који 
се дирљивим говором са покојником 
опрости.

Хвала оф. Лабуду Јовановићу на 
пажњи и брацком учешћу.

Хвала браћи Брчељанима, који На 
глас смртн покојникове на Вир по- 
хшаше, да свог брата прихвате и 
у родно га мјеето предаду матери 
земљи.

Поновиа хвала свима и свакоме, ко 
иам ма којнм начином даде доказа у 
чешћа у нашој големој жалости.

Брчеле, 12. пов. 1903 год. 
Ожалошћвнн:-

удова Јокана, брат 11оро Иличковнћ, 
еа родбином.

Р. 431 Бр. 118 1-1

I

Потпнсата Књнжара добила је унуство 
у инглешком језику, намнјењено онијема 
који не знају инглешкн читати, са најпо- 
требитајпм правилнма за путнике у Аме- 
рику. Цијена 1 круна.

Књижара П. М. КалЦеровика.
Р. 29 Бр. 119 1-3

Вина старог н новог, ра- 
кије лозове и смокове на продају у 
већој количини. — Петковић—Улцивв, 
Р. 15 106 4-5

О Г Л А С.
Дајем па знање поштованој публици 

како за овдје такс и за унутрашњсст, да 
еам отворио овдје моју сопетвену кројачку 
радионпцу, за израду цивилог одјела сва- 
ке врсте по најмодернијем кроју, а тако 
исто и за г. г. свештенике израђујем ман- 
тијспо захтјевању уз најумјереније цијене.

За крој и израду јамчим да ће бити 
тачна и брза. Радиоипца се налазп у 
Главнеј Улпци Катунској број 6з.

Цетпње, 24 октобра 1903. год.
С поштовањем :

Андрија М. Андрић, кројач. 
Р. 75 Бр. 105 3-3

Ирепоручепа агснција путовања 
од стране Књ. Мин. Иностраних Д]сла 

Ф. Кукулић и Н. Аврамовић.

Р и ј е к а (Еште).
— Рива Саиари број 2. —
Продавају путне карто у8 И8вор- 

пу врло умјорону цијену ва Амери- 
ку, Аустралнју, Африку, Авнју ит. д.

За Сјеворну Аморику путује се 
са парабродима француског Тран- 
затлннтијског друттва, који долазо 
у 6 дана И8 Хавра у Нев-Јорк.
Свега иутовања ггз Рајекедо Њв-Јорка

само 10 дана.
Цијона: из Ријеко до Буенос- 

Аурос или до Монтовидео фиор. 82. 
из Ријоко до Нов-Јорка фиор 91.

НА ЗНАЊЕ: ко намјерава путо- 
вати, треба да будо у поведјол-ник 
у јутро на Ријеци, јор со одла8и у 
уторак у јутро у 5% сати.

За вшпу сигурност новац 8а 
путоваљо дајо се на Цотин.у Мини- 
старству Иностраннх Дјела. —
Р. 121 Бр. 107 3-3

Службене Објаве.
О Г Л А С.

Јавна продаја непокретности Ђока В. 
Вуковића изГр^хова извршиће се дана 22. 
новембра т. год. — Виђч оглае у „Гласу 
Црногорца“ од год. 1903. број 38 и 44

Грухово, 5 Новембра 1903јгод 
Број 698.

Кап. Аквм Даковмћ.
Р. $5 бр. 266 к—I

О Г Л А С.
Јавна продаја непокретноети Драга 

Гломазића из Никшића извршиће С-е 13. 
новембра и 13. децембра ове године.

Види оглас у „Глпс Црногорца“ бр.ој 38. 
Број 264

Шавник, 26. октобра 1903.
Кап. Грубан Церовић.

Р. 32 Бр. 257 1—1
О г -1 А С

Јавва продаја непокрстиости Драга 
Гломазића нз Ннкшића извршиће се 13. 
децембра ове годпнс.

Види оглас у „Гласу Црногорца“ бр. 38. 
Број 653.

Никшић, 13. новембра 1903.
Кап. Бошко Мијушкоаић.

Р. 30 _ Бр. 258___ ’ 1-1
О Г Л А С.

Износи се на јавну продају доље 
описана непокрегност Наколе Шћепано- 
вића из Бијеле, која је процијењена кр. 300.

Продаја ће се извршпти у Шаанику. 
За иродају се одређу јо трн рока: први на 
20 децембра, други на 20 јануара, а трећи 
на 22 фебруара, у 11 сати прије подне.

На прва два рока неће ео нешокрет 
кост продати иепод процијењено вријодно- 
сти, а на трећем и ниже, али викако испод 
% процијењене вриједностп.

Сваки је лицитант дужан положпти 
јемство од 10% од ироцијењепе вриједностп.

Повивају се сви они, те имају на не- 
покретноетима какво реално право, Дужни 
кови повјериоци и онн који имају нразо 
прече купње, да се пријаве суду прије 
прве продаје.

Речена непокретност налазт ее у Би- 
јелој; оранипе %, звана „Врт међу куће“, 
гравнчи са еваког краја комуном.

Број 441.
Шавник, 17 овтобра 1903 г.

Кан. Грубан Церовић
Р. 134 Бр. 259 1 — 1

О Г Л А С. .
Износе се на јавну продају доље опи- 

сане непокретностн Луке Ђнканова Мартн- 
новића из Бајица, које су процијењене а. 
вр. круна 3.600.

Продаја ће се извршити у Бајицама.
За продају се одређују три рока; први 

на 20. децембра ове год., други на 20 ја- 
нуара 1904 год, а трећи на 20 фебруара 
исто 1904 г. у 11 сати прије поднђ.

На прва два фбка пеће се бспокре!- 
ности продатп испод процпјењене вријед- 
ности а на трећсм И нћж!', али никако 
испод % пр.цпјењене врвједћости.

Сваки је лнцптант дужзн положитп 
јеиство од 10% од прсцијењене вриједности 
непокретности.

Позивају се еви они, који ина)у на 
непокретностима какво реално нраво, ду 
жвикови повјсриони, п они који нма,у 
Прече право купње, да се прнјаве суду 
прије прве продаје.

Непокретности се састоје:
1, Кућа нова на јсдном боју, нокри- 

вев.ч тиглом. дугачка је 11 метара, а ши 
рока 10 метара; у истој су чстири собе, — 
ностоји до колског пута спраи Држ у 
беане, — при истој кући је и бистијерња.

2) Три рала зеиље, граниче са имо 
вниама Јована Псрова и Крста Санова.

Број 558.
Бајице, 19 новембра 1903.

Кап. Цетињски,
Богдо Мартпновић. 

р. 178 Бр. 260 1—1
Ц* Г~Л А С.

Издоеи се на јавну продају доље опн- 
сана непокретност Јовино Ивова Иуноше- 
вића, која је процијењена кр 935. Продаја 
ће се извршити у канцеларнји капетаније 
ЕБегушке.

За продају су одређена три рока: 
првч 8. децембра 1903 г ; лру1'џ 6. јануара, 
а трећи 8 фебруара 1904 г у 11 сатн 
нрије нодне.

На прва два рока пеће се непокрет- 
ност продатн испод ироцијењене вриједно- 
сти. а на трећем и ннже, ели никако испод 
2/ј процијењене вриједности.

Сваки је лицитант дужан положпти 
јемствоод 1Оо/о од процијењене вриједности 
пепокретности.

Позивају се сви онн, који имају на 
непогсретност какво роално право, дужни- 
ковн попјериоци, и онн који нмају право 
прече куиње, да се пријаве суду прије 
прве продаје.

Опнс непокретности : кућа клачна, са 
лица дугачка 17 мстзра, широка 7 метара; 
пред иетом авлпја, пространа 110 кв. метара; 
више кућо џардин простран 63 кв. метра, 
до пстог тараца, пространа 56 кв. метра.

Ово се налави у Дуги до. Граничи, 
исток и југ: исти Јовина Пудошевић, са 
аклгјои и земљом; запад Јово Станков са 
коћ м и сјевер комуница Дугодољска.

Број 659.
Љегуши, 8. новембра 1903 г.

Кап. Саво Радоњић.
Р. 179 Бр. 261 1-1

' О“ Г ЛТА
Износи со на-Јавну продају доље опи 

сана непокротност Илпје Никова Контића 
из Повнје, која је процијсњена кр. 1200. 
Продаја ће се гзвршита на Кунак.

За продају се одрођују три рока: 
првп на 15 дсцембра ове; други на 15. ја- 
нуара, а трећи на 15. фебруара 1904 г. у 
10 сати прије подне.

На ирва два рока пеће се пепокрет- 
ност продати испод процијењене вриједно- 
сти, а на трећем и нпже, али иикако испод 
% процијењене вриједностк.

Сваки лицитачт дужан је положити 
јемсгво од 10% од процијењеие вриједности.

Позивају се еви они, који имају на 
неиокретност какво реално нраво, дужни- 
кови повјервоци и они који имају право 
прече купње, да ее пријаве суду пријо 
прве иродаје.

Опис непокретности :
2 рала ораницс у 17 комада,- ’/, косе 

ливаде у 15 комада п 17 лишњака горе, 
именом Кретаче, са границама, од истока: 
Лазара Шћепанова; од југа линија пута, 
од запада Сава Петрова, од сјевера Новака 
Панегаића.

Број 145
Кунак, 12. новембра 1903 г.

Кап. Филип Мијушковић.
Р. 160 Бр. 262 1 -1

О Г Л А О
Јавна продаја непокретностн Крцуна 

Живкова из Косијера извршиће ее 20. де 
цембра ов. год. и 20. јануара 1904 год.

Виђи оглае у 46 броју „Гласа П,РНО' 
горца“.

Број 367.
Цеклин, 20 октобра 1903 год

Капетаиски Суд.
Р_35____ _____  Бр. 263__________ 1 — 1

О Г Л А С.
Решењем Књ Облаеног Суда на Це- 

тињу од 29. септембра ов. год. број 2196, 
јавна продаја непокретности Николе Радо- 
јева Бојанића из Бриђа извршнће се дана 
1. ф.бруара 1904 год.

Виђн оглас у 22. броју „Гласа Цр 
ногорца“ од 1903 год.

Број 242.
Прогоновићн, 3. нов. 1903. год.

Кап. Јоко Радуновић.
Р. 49 Бр. 264 1—1

~ Г ~л А 0.
Износе се на јавну цродају доље 

описане непокретности Пека Илина Вујо

ћића из Убала Чевекнх, за иамир дуга --у 
Сима Стевова Перуновпћа из Пјешиваца Ц' 
Којс су ћроцбГењене ћруна 450. л |

Продаја ће се извршитн код Нотпи- 
санога суда.

За продају ее одређују три рокаа, 
првп 7 децембра ове, други 7 јануара и 
трећи 7 фебрућра 1904 године, у 9 сати 
прије подне.

На прва два рока неће се непокрет- 
носгв иродати испод прођијењНге врпјед. 
ности, а на трећем и ниже, али нћкако 
испод % процијењене вријсдности. . •

Сваки лицитанит дужан је положпти' 
јеиетво 10% процијељене вриједности.

Позпвају се сви они, који имају на 
непокретност какво реално право; дужни- 
ковн повјериоци и опп који имају право 
прече купње, да се пријаве еуду прије 
прве продаје

Оиис непокретности :
Једап комад земље у Бијело поље од 

2/ рала орачице, који граничи: од истока 
лпвадои Мијајла Крстова Вујовића, од за 
пада и југа земљом Баја Крстова Вујо- 
вића, и од ејевера земљом Марка Фили 
пов1 Вујовића; други комад такође у Би- 
јело поље, у ком има 1 коса ливаде и % 
рала орачице, а гранчи : од истока дивадом 
Масја Лазарева Вујовића, од вапада и сје- 
вера земљом и ливадом Марка Филипова 
Вујовића и од југа земљом Раша Илина 
Вујовпћа

Број 635.
Чево, 7 новембра 1903 г.

Капетан Мојаш Вукотић.
Р. 198 Бр. 265 1 — 1

О Г Л А С.
Јавпа иродаја куће Мвћа Баровића 

с Цетиња извршпће се 20 децембра ове и 
20 јануара 1904 год

Впђа оглас у „Гласу Нрн°г,°рЦ&‘‘ 
број 44 од 1903 год.

Број 219
Цетиње, 19 новембра 1903 год.

Из канцеларије
Књ. Обласног Суда.

Р. 40 Бр. 266__________ 1 — 1
0 г "л а' с.

Износи ее на јавну продају доље они- 
сана непокретност Вука Перова Ивановића, 
која јс процијељена кр 1220. Продаја ће 
се взвршитн у канцеларпји капетаније Ње- 
гушке.

За нродају су одређена три рока: 
нрвн 10 децембра 1903 г.; други 10. јану- 
ара, а трећи 10. фебру«ра 1904 г. у 11 сати 
прије подне.

На прва два рока неће се непокрет- 
ност продати испод процијељене вриједно- 
сти, а на трећем и ниже, али никако испод 
% нроцијењене вриједногти.

Свакн је лицитант дужан иоложита 
јемство 10% од пр^цијењене вриједности 
непгкретноети.

Позивају се сви они, који имају на 
непокретност какво реилно нраво, дужни- 
кови повјерпоцн, и онп којп имају право 
прече купње, да се прпјаве суду пријв 
прве иродаје.

Опие непокретности: земља у Дно и 
Дноске међе. Граничи од истока: КрстоИвов 
еа вемљом, од других страна: мало-валашка 
комуница; три комадића земље у Дно гра- 
ниче ; од сјсвера: Андрија Илпн. од другиХ' 
етрана мало залашка комуница. Уз ието иду 
узглавци земаља.

Број 661.
Његуши, 8. новембра 1903" г.

Кап. Саво Радоњаћ.
Р. 160 Бр. 267 1—1

О Г Л А С.
Износп се на Ј1вну продају дољ^е 

опиеаиа нспокретност М .лосава Мијаилова 
Шћепановића из Речина, која је проције- 
њева круна 465.

Продаја ће се извршпти у Речине на 
лице мјеста од 12—3 уре по подне.

За продају одређују со три рока: нрви 
на 22 новембра, други 22. децембра ов. Г. 
трећи на 22. јануара 1904 год.

На прва два рока неће се непокрет- 
ност продати испод процијењене вриједно- 
сто, а на трећем и чижс, али ивкагсо испод 
% процијењене вриједности.

Сваки је лицитант дужан полоЖити 
јемство од 10% од процијењене вриједности.

Позинају ее сви они, те имају за 
нопокретнос.т какно реално право, дужни- 
ковн повјериоци и они који имају право 
прече купње, да се пријаве суду прије прве 
продаје.

Нспокретно имање поменутог Мило- 
сава састоји се од 5'/4 рзла орннице и ко- 
сачице у једном комаду, с мзло припадајућом 
гором. Иста граничи: од истока потоком, 
од југа земљом Муја Дрљевића н официра 
Милоша Шћепановића, од запада цкладом 
и баштом оф. Милоша, од сјевера земљом 
оф. Милоша. На истој зеиљи има вода с 
два потока за топљеље ливаде и кло што се 
служио поменути Милисав и оф. Милош.

Број 525.
Речине, 1 новембра 1903 г.
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